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i*-/y szedögép utazása 
Henry FordigChicagóban megkötötték 

a gangsterek a békét
< liarlottv. X. ('.-hói jelentik

AI Capon: “Miért gyilkoljuk egymást, ami- egy szedögéi.... k csodás és mis/.-1
kor ezzel a profit szenved, egyesülhetnénk és 

nagyobb haszonnal dolgozhatnánk”

A LEGSZEBB BESZÉLŐ NŐ

Ford .boldoggá tett egy cent 
nélküli szerkesztőt és egy ro­
zoga szedőgépet keltett életre

1"almi megszűnik a konknr- 
reneia. ott meghal az üz­
let."

Hiába minden, az ember még-1 
is a Bakonyban érzi magát, a | 
mikor a I hited Press tlldomá- t 
sála hozza az amerikai közön- \
ségnek, heleértve a hatóságokat! A United Press másnap azt 
is. amikor azt látja, hogy mi- | jelentette, hogy Joe Blue, aki 
Íven sz.enzáeiós es fontos. hogy" az egesz világon mint a ieghi- 
,\I ( apói:, Chicago egyik Icgna- j resebh zsebmetszö. betörő, tol- 
gyohli Imndilavezére kijelenti.! vaj és hasonló iparágakban vi- 

érdekek lághirré tett szert, meghall.
szét fi

hogy sokkal jobb az 
egyesítése, mint azok 
cserlése.

Akkor történik ez a nevezetes 
kijelentés, amikor az. egész

Hogy a köülméiiyek. amelyek 
között a halálát lelte, milyenek 
leheltek, arról nem tini a remi- 
őrség semmit. De minthogy az 

Amerikában a nagy üzlet egy-j egesz testet szilává hittek, 
beolvad. így tehát csak tenné-1 könnyen meg lehet állapítani, 
szeles, hogy a ha Ildit a világ is j hogy AI Capon parancsszavára 
szolidaritásra törekszik. történt a gyilkosság.

AI I 'apón nem régen jött ki j S miiig világgá röpíti a hirt a 
a börtönhöl és akkor elment a United Press, minden vígan fo-
rendöi segre. 
miszerint

hogy kijelents«

“nem fogok többi 
táskoilni. van elég vagyo­
non! és tekintélyem, hogy 
eleiem hátralévő részét flo­
ridai birtokomon töltsem 
el: kész vagvok az alvilág-

lyik tovább Chicagohan. Ameri­
kának ebben az ös Ba kulivá ban 
és 111 > i I < 11 -11 a rendőrség tudtával, 

bamli- 1 di‘ látszólagos beleegyezése nél­
kül.

Hiába minden, az ember nem 
tud napirendre térni afelett, 
hogy Amerikában a banditákról 
a rendőrség mindent tud. ami­
kor azt tudja, hogy Euró pában 
elég a gyanúnak akármilyen 
áru valuta is. Iiogv az embert aA rendőrség nagy megnyit 

vasnak vette, hogy a bandita banditáknál sokkal komolyai) 
, :~'1............................. ‘ ban vegyék.királv megtért és most már mi 
ib's milliomosok módján vissza­
vonul az alvilági “közélettől“.

AI Capon azonban nem vette 
komolyan, amit mondott. De az

AI Capon jó fin. mert,a liábo­
rii helyett a békét a kai a. de en­
nek a békének ö akart a diktá­
tora lenni és felszentelt királv

egyesülés tervet sem vették ko- j Chicagóban.
molya II azok. akii; nem tudnak ! Tat.-- ; 1.1 '-J>elhe: . I,...
belenyugodni, hogy Chicago-1Iáid) is ezt lehet következtetni 
Inni királyt válasszanak a ban-j az amerikai mentalitásból, 
ditak es ez AI t apón legyen. ' Mi azonban mégsem tudjuk 
holott eypen ilyen jogcíme van I megérteni, hogy a bandita
erre a királyságra -Iné Ultiénak 
is. aki tiltakozott a zellen, hogy 
az alvilág egyesüljön közös ér­
dekek védelmére es vege legven 
a rivalitasiiak. mondván. Iiogv

trösztöknek miért kell az ame­
rikai kereskedelmi pénzt rüszt­
ökhöz igazodniuk, mert kön y- 
nyeli egy hasonlatra ragadtat­
hatja el magát az ember, ami­
nek itt nincsen hehe.

tikos útját egy ócska vasrak­
tárból a Cord múzeumig.

.Mr. Kornhcinier. egy kis vi­
déki város szerkesztője, aki egv

, \ . . 7
személyben nyomdász is volt. 
kénytelen volt egy ócska szedő- 
gépet egy ócska vaskereskedö 
nyakába varrni ti/ dollárért.

Egy szedögép kereskedő járt 
a kis városban és ráakadt az 
idejét mull szedögépre és meg­
kérdezte az ócskavaskereske- 
11ö 1. hogy kitol vette a gépet.

'' Valami szerkesztőtől, aki a 
szomszéd faluban kínlódott a 
géppel, de miután az “f" betilt 
nem ejtette, mérgében eladta 
egy árverésen.

A szemfüles szedögép ügy­
nök meg kaparta azt a rézle­
mezt. amelyen a gyárnak a neve 
van és örömében felkiáltott: 
“ Ezt Henry Ford nyomban 
megveszi, amint tudomása van 
róla".

Ez nuir a ravasz szerkesztőt 
is érdekelte és látsz dollárt resz­
kírozott. hogy a szedögépet 
visszavásárolja a lomtárból.

Nyomban leült és irt Henry 
Kordnak, hogy egy olyan szedő- 
g'-p tulajdonában van, amelyet 
New Englandból hoztak, a leg- 

|.rcgiebbek egyike az országban, j 
Ide megunta, mert az “f” betű 
! nem jelentkezett.

Az árat ezer dollárban szabta 
meg. de minthogy Ford a gépet 

,-innal értékesebbnek tartotta, 
hogy az "f" hetii\ ! baj volt. 
•./.gri-l- /-j •ö»llá-o. ie ^.et kül­
dött a szerkesztőnek., aki ekkor 

; látott elet eben először egy ekko­
ra hatalmas összeget, mint a 
mennyit Henry Ford küldött 
neki.

Kroiiheinier szerkesztő két­
ségtelenül a legszerencsésebb 
szereksztök egyike, akit nem is 
idill megirigyelni szedögépc 
miatt.

A londoni konferencia eredménye: 
három nagyhatalmi megegyezés

Miss Marline Diet rieb, a leg­
szebb német filmszinészuö. aki 
nemsokára Hollywoodon le.-íz. 
mert szépségéhez hasonló szí­
nésznőt még nem láttak. A né­
met filmvilág csodája Miss 
Dietrich, aki Amerikában ké­
szül szerencséjének a megtalá­
lására.

Lindbergh uj rekordot teremtett a 
jövendő ’ ’Justice for Hungary’ ’ gépen

Az uj Lockheed Sirius gépen 14 óra és 23 perc alatt tette meg az 
utat roppant magasságokban

Rajtaütöttek egy ide­
gencsempész bandán
Az átcsempészett idegeneket el­

fogták és deportálják.

Ismeretes, hogy Detroit és 
Canada között évek óta folyik 
az idegenek becsempészése az 
Egyesült Államokba. Az utóbbi 
időben, amióta megszaporítot­
tak a parti őrséget az Egyesült 
Államoknak nagytavi részén, 
mind több szerencsétlen áldoza­
tot fognak el. és legnagyobb 
reszt csak ezeket, inig a csem­
pészek. akik már jártasok a 
megszökésben, elmenekülnek.

A napokban azonban egyik 
legnagyobb idegen csempész 

vég három tagját lógták el 
a- parti örök, akiket a Kt..Cl«ír­
ta von inát- messziről láttak, de. 
megengedték, hogy “szerencsé­
sen ’ átjöhessenek az Egyesült 
Államok partjaira és áldozatai­
kat “biztonságba" helyezzék.

A parti őrségnek es a beván­
dorlási hatóságoknak már ré­
gebben feltűnt, hogy a !St. Clair 
ló egyik szakaszán vígan folyik 
a csempészét. Ugyanolyan me­
tódusokkal szállítanak embere­
ket.

Most aztán az egész csempész 
organizációt elfogták. .Megtalál­
tak azt a hazat. amelyben eze­
ket a csempészett idegeneket el 
-/oktal; helyezni egy pár napig 
es ahol maguk is szállásra ta

Lindbergh ezredes újra bi­
zonyságot tett arról, hogy meg­
érdemli a Világ legjobb repülő­
jének nevét.

Lindbergh ezredes és felesege 
egy újabb rekordot akartak te­
remteni azzal a géppel, amelyet 
pár hónappal ezelőtt vásárolt 
az ezredes a maga személyes 
használatára, nagy távolságok 
es nagy sebességek- repülésére 
és ez a gép a LOCKHEED 
Sil,’II s. amelyet a Detroit Air- 
era fi Corporation készített és 
testvére annak a gépnek, ame­
ly el az Amerikai Magyar Oee- 
ánrepiilés bizottsága tartott a 
legalkalmasabbnak az óceán re­
pülésre.

Lindbergh ezredes es felesége 
az Egyesült Államokat nyugat­
iad, keleti irányban az egyik 
tengerpartról a másikig 14 óra 
és 23 pere alatt tették meg és 
így a gyorsrepülés terén egy 
újabb rekordot teremtettek, 
mintegy két es fél órával meg­
javítva az eddigi rekordot a 
kontinens átszelésénél.

Lindbergh ezredes ezzel a re­
püléssel tulajdonképen azt 
akarta kipróbálni, bogy a leg­
újabb navigation műszer, a sex- 
fon, hogy válik be akkor, ami­
kor a roppant magasból nem le­
het a földről tájékozódni.

111.000 lábtól 30,000 láb ma­
gasban repültek és igy a szelek 
irányát mindig kedvezően hasz­
nálhatták ki és lielv énként

I mintegy százhetven mile sebes- j 
! seggel repültek a végtelen ma 
j gasban.

Lindbergh ezredes ezen re­
kord törő vállalkozása elé a leg- 

I nagyobb izgalommal nézett az. 
aviatika! világ. Ezzel megol­
dást nyert az is. hogy az uj mű­
szer a legmegbízhatóbb ott. a 
hol a száraz föld felett a vihar- ! 
zónákban nem tudnak a földről 
tájékozódni, és a vihar zónák 
felé emelkedhetnek, ami a ké­
sőbbi transkontinentális repü­
lés szempontjából a személy­
szállító forgalomnál is inegbr- 
vsiillietelen értéket jelent majd.

Lindbergh ezredes ezúttal ma­
gával vitte a feleségét is, mint 
navigátort, és hogy a bátor nő 
milyen pontosan végezte fel­
adatát bizony it ja. hogy az utat 
sehokem tévesztették el. min­
denütt a légvonal irányában 
haladva érkeztek este 11 órakor 
New Yorkba, ahol mintegy tiz- i 
cczr ember fogadta őket a leg- | 
nagyobb örötnrivalgások köze­
pette.

Lindbergh ezredes ezzel az 
Htjával sok olyan biztonsági 
kérdést is megoldott az uj 
sexton műszer alkalmazásával, 
ami a tengeri repüléseknél a jö­
vőben nagy szerepet fog még 
játszani.

Lindbergh ezredes ezzel meg-1 
javította az eddig tartott re­
kordot a szárazföldi repülés te- : 
rén is. úgy a magasság, mint a

gyorsaság szempontjából, dacá­
ra annak, hogy órákon át ked­
vezőtlen szelek és viharok kö­
zött kellett repítenie a Lock- 
ht ed Sirius gépet, amely testvé­
re a leendő “Justice for Hun­
gary' oceánrepiilő gépnek.

150 ember égett egy 
román templomba

Egy gyertyalángtól keletkezett 
a pusztító tűzvész

Bukarestből jelentik, hogy 
<ölesti faluban, amelynek mint­
egy ötszáz lakosa van. az otta­
ni román templomban löt) em­
ber vesztette az eleiét egy 
gyertyalángtól keletkezeti tűz­
vész következtében.

A falunak csaknem minden 
családjából meghalt valaki és 
csak egy páran tudtak idejében 
megmenekülni a tragédia elöl.

A templom fából volt. és 
csak egy kijárata volt, ahol a 
tiiz keletkezett. Minthogy a ha­
lálra rémült emberek még ezt 
a kijáratot sem találták meg a 
nagy füstben, egymásra rohan­
tak. Csak azok menekültek meg. 
akik közvetlenül a templom aj­
tó mellett voltak.

Egy családnak minden egyes 
tagja be leégett a templom fü­
zébe. Alig van a falunak háza. 
amelyben koporsó ne lenne.

A parti őrségei ezúttal (’ár­
ui lehal ezredes vezette.

A csempészeket akkor fog­
tak el es tartoztattak le. amikor 
az áthozott két aldozyt, akik 
neveik után ielve nem magya­
rok az uolso részletet fizették 
nieg azért, hogy az Egyesült Ál­
lamok Ígéret földjére értek.

A csempészeket letartóztat­
lak. inig az idegeneket a be­
vándorlási hatóságok vették ke­
zelésbe, amit annyit jelent, 
bogy a legelső alkalommal de­
portálni fogják őket.

( soda la t os. hogy meg min­
dig vannak olyan idegenek, a 
kik nem ismerik ennek az ille­
gális átszökesnek a következ­
ményeit, akkor, amikor az 
Egyesült Államokban sincse­
nek jobb munkaalkalmak, mint 
( anadahan. sót bizonyos tekin­
tetben rosszabbak, és a depor­
tálás veszélyével most már 
mind komolyabban kell számol­
ni. mert az idegenek regisztrá­
lásival amúgy is minden ille­
gálisán a t szokni (el deportálni 
lógnak. Az idegenek regisztrá­
lásának a kérdésé legfeljebb 
idő kérdése.

Az Egyesült Államok nemze­
ti vagyona 1912-ben 186,300,-
000,000 dollar volt. Ugyanez 
1922-ben 320,800,000,000 dol­
lárt és 1928-ban 360,100,000,000 
dollárt tett ki. tehát az átlagos 
személvkénti vagyon 3000 dol­
lár.

Az üzleti gondok mi­
att agyonlőtte 

feleségét
Detroitban a napokban egy 

(egykor előkelő és gazdag real 
estates cég vezetője. Iliimé Mac 
l’herson. abbeli elkeseredésé­
ben. hogy az üzleti élet rosszul 
megy. brutálisan agyonverte fe­
leségét, aztán kiment a garagé­
ba. magára zárta az ajtót, meg­
írni ilota a motort, és a monoxid 
gazzal különös módon lelI ön­
gyilkos.

Amint a rendőrség meg tudta 
;i I üt pita II i a jelekből a gyilkos­
ságnak és az öngyilkosságnak 
a részleteit, a következőket ta­
hi I la.

A mintegy negyvenhárom esz­
tendős feleség holtteste mellett 
egy kalapács feküdt, amelynek 
törött és véres volt a nyele, va­
lamint egy szekereit. amelyet 
az, asszony élete gyertyáját 
egesz biztosan olthatta ki a
férje.

I gy látszik, hogy a kalapács 
ütések hatása alatt nem halt 
meg az asszony, és ekkor l’o 
•yamodott a megörült ember a 
fejszéhez.

Az asszony egész teste szinte 
lel volt vagdalva, és arca a tel­
isül crhetetlenségig eltorzulva.

A szobában egy konyhakést 
is találtak, és valószínűnek 
tartják, hogy MacPherson ez­
zel akart öngyilkosságot elkö­
vetni.

A megtébolyodott ember, mi­
kor a feleségét holtra vagdalta.

I lement a garage-ba, amely a ház.
igigrntf vau, és olt megindította 

1 a motort, bezárta a garage aj­
taját és a gyilkos monoxid gáz 
megölte.

A borzalmas családi tragédiát 
elősziir_egy tizenhárom eszlen- 

j dós fogadott gyermekük vette 
észre, amint az iskolából haza- 
jövet anyját a hálószobában ta- 

! lálta. A szomszédok derítették 
I lel a tragédia többi részét, mi­

re a rendőrség kiszállt a szín­
helyre. ahol azonban piár csak 
azt konstatálhatták, hogy az 

j egész tragédia egy órával eze- 
I lőtt történhetett.

Az üzleti világban úgy tud­
ják. hogy MacPherson, miiide- 

I net elvesztette, sőt a hitelét is. 
é-s valószínűnek tartják azt is 

! hogy csak,pillanatnyi elmeza­
varában követhette el a tragé­
diát. amelynek maga is áldoz.a- 

! la.

A francia repülő zseni 
halálra égett gépén
A nemzetközi légi közlekedé­

si organizáció feje, Európának 
egyik leghíresebb repülője, 
mint Xeivar, X. J.-böl jelentik, 
a múlt pénteken három társá­
val együtt halálát lelte egy 
osszeégelt é-s fáklyaként a föld­
re zuhant gépen. Henri De La 
A aulx a limit héten Detroitban 
tartott repülőgép kiállításon 
vett részt, hogy az amerikai re­
pülés fejlődését tanulmányozza 
és több organizációnak készült 
előadást tartani Amerikában.

A múlt pénteken egy repülő­
gépen barinadmagával a New­
ark Airport hoz közel a gép a 
nagy ködben nem tudott b- 
szállani. de minthogy hosszabb 
ideig keringett a repülőtér fe­
lett, hogy a teret megtalálják, 
egy villanydrótba akadt a gép, 
aminek következtében ez fel­
robbant es az összes utasokat, a 
világhírű repülő zsenivel láng- 
halálra Ítélte.

A gép az alacsony altilüdről 
mint egy égő meteor zuhant ,a 
repülőtértől nem messze a 
földre.

Amikor a segítségére értek a 
repülőgép mentő osztagai, már 
felismerhetetleiiné égett az e- 
gesz társasága, amelyben gróf 
Henri De La Vaulxon kívül 
egy pilóta és két nő is volt.

Amerika nyomban hozzálát hét cirkáló megépítéséhez, Anglia a 
“szükséghez mérten” fegyverkezhetik a tengeren

A londoni konferencián már 
csak a bucsu szavak fognak el­
hangzani kedden. De ezekben a 
búcsúszavakban benne lesz az 
a reménytelenség, hogy tenge­
ri vagy pláne általános leszere­
lésre valaha is gondolni lehes­
sen. El kell hucsuzjii attól is. 
hogy Londonban komolyan vet­
lek a “világbéke ’ eszméjét, é-s 
hogyha nem is lehet tisztán lát­
ni azokat az akadályokat, ame­
lyek megteremtették az öt ten­

geri hatalom közötti széthúzást.
I sokat tulajdonítanak be Fran- 
! ciaország még mindig háborús 
j szellemének, amit bizonyít a 
! francia delegáció üdvözlése Pá- 
j risban.

•lapáll mindenben megegye­
zett Angliával é-s az Egyesült 
Államokkal, és a szenátus már i 
Londonba küldi a beleegyezését 
a három hatalmi megegyezésbe. ;

Az Egyesült Államok londo­
ni küldöttsége azzal válaszolt a ,

Nemsokára befellegzik a 
moziszinházaknak is
Mindenki a rádióján keresztül láthatja a 
történéseket a televíziós készülék forgalom­

ba hozatala után, ami csak idők kérdése

E kor embereinek még sok 
meglepetésben lehel és lesz re - 

I sze. A rádió már elérte a tö­
kéletesedés stádiumát, és Ame­
rikában nem kevesebb, mint 
busz millió rádió ékesíti és za- 
jositja be az otthonokat.

De "még a rádió teljes töké­
letesedéséig van egy másik lé­
pés is. amint azt David Sara - 
miff, a Radio Corporation el­
nöke a napokban kijelentette a 
corporation egyik gyűlésén.

A rádió, telefon és villamos 
! -I dekeitsegek egyesülés" van 
készülőben, amely már előre 
megérzi azt. aminek jönnie kell. 
a nagy üzletet, amely azonban 
egy másik üzletet, a moziszin- 
házakat készül pusztulással fe­
nyegetni.

A televíziós találmányok már 
,1 tökéletesedés stádiumában 
vannak, mondja Saranoff igaz­
gató. és neítisokára megéljük, 
hogy a színházat mindenki ott­
hon láthatja a saját lakásában, 
a rádió és a televíziós készülék­
nek egybekapcsolásával.

“Nem vagyunk már messze 
attól, hogy minden háznak

egy színházat adhassunk, és 
az Egyesült Államoknak min­
den házában lesz egy rádió, 
mert ez a színházat hozza, a 
melyet a közönség éppen 
azért fog jobban élvezni, mert 
úgy láthat mindent, és azt 
láthatja, amiért el kell men­
nie a színházakba. A televí­
ziós készülékeken már nem 
kell javítani, csak az alkal­
mas időre várni, hogy az 
egész országban eltcrjcszt- 

' hessük."

Ezek lit;iII természetese • re­
lé ft Surunoff igazgató ur arra 
is. hogy mennyivel fognak a , 
Iá saság részvényei emelkedni, a 
mi szintén fontos, mert ujabli 
vállalkozáshoz, ujabli töke kell 
és anélkül nem lehet megvaló­
sítani semmit.

Saranoff igazgató beszédje j 
semmi hatást nem váltott ki a 
mozimágnásokban, akik termé­
szetesen valami újabb attrakci­
ón dolgoznak, hogy ezt a nagy 
vészéit, ami az üzletüket ér­
heti a televízió tökélefesedésé- 
vel. ügyesen leszereljék.

A püspök tékozló fia 
nem tudta, hogy gyilkos
Olyan állapotban követte,el a gyilkosságot, 

amikor nem tudott magáról

James M. .Maxiim. 21 éves. a 
Columbia egyetem hallgatója 
állítólag úgy került a gyilkos­
ság vádjával terhelten a hit-ó­
ság elé hogy nem tudott az 
egész esetről semmit.

Maxloit egyetemi hallgató 
egy lenesseei püspöknek a fia. 
New Yorkban a napokban egy 
"ivó társaságba került és ott 
állítólag olyan italt adtak neki. 
amelytől elvesztette józan eszél. 
ami különben megtörténik a 
rendes itallal is. hogyha jóval 
több a kelletténél, de minthogy 
a fiatal egyetemi hallgató más 
alibit nem tud hozni a gyilkos­
ság gyanúja elleni védekezés­
ben. meg kell az ügyésznek elé­
gednie azzal, hogy tényleg be­
számít hatat lan állapotban kö­
vette el az egyetemi hallgató a 
gyilkosságot.

Max ton a rendőri cellában ül. 
Az esetről csak annyit mond, 
hogy ha nem lett volna tökéle­
tesen részeg, vagy elkábulva, és 
hogyha az ital. amit neki egy 
partyn adtak, nem lett volna 
mérgezett ital. akkor nem tör- 
télihetet volna meg, hogy Da­
vid Painter nyomdászt agyon­
verje, aki különben sohasem ár­

tott. neki. és csak akkor este is­
merkedett meg vele.

Maxiimnak a baja azonban 
ott gyűlt meg, amikor azt val­
lották- ellene, hogy általában 
lump életet élt. A lakás, ame-1 
Ivet New Yorkban kibérelt, ál-1 
laiuló tartózkodási helye volt 
olyan diákoknak és diáklányok­
nak, akik néhanapján beláló­
gattak hozzá az egyetemről.

De sokkal súlyosabb, hogy 
ezek az egyetemi hallgató lá­
nyok. sosem látták az egye­
temet belülről, és azok. akiket 
a gyilkosság é-s uiiirizás estéjén! 
letartóztatlak, valamennyien is-1 
menisci a rendőrségnek.

James Maxiim, Tenessee ál- 
I lám egyik legtekintélyesebb 
püspöke sietett el New Yorkba, 
hogy fiát a bajból kihozza, de 
ilgyIá Iszik a terhelő vallomások 
olyan súlyosak, hogy aligha fog 
megszabadulni attól a vádtól, 
amit az ügyész a fiatal tékozló 
egyetemi hallgató fejére olva­
sott : indulatból elkövetett em­
berölés.

Amerikában t udvalevöleg 
nem enyhítő körülmény, hogy 
az ember alkohol behatása 
alatt 'követ el gyilkosságot, in­
kább sulvosbitó.

londoni konferencia kudarcára, 
hogy nyomban megkezdik a bet 
cirkálónak az épiteset. de ezzel 
szemben három vagy öt csata­
hajót fog elsülycsztcni. vagy 
“csak gyakorlások céljaira 
megtartani. Ugyanilyen érte­
lemben fog “leszerelniAnglia 
is.

Mar Dona id ban csak az Egye­
sült Államukkal és Japánnal 
kötött szerződései; tartják a lel­
ket. ile általában ligv Ítélik meg 
a londoni konferencia ered­
ménytelenségét. mint a legna­
gyobb diplomáciai kudarcot, a 
melyet az K-yesült Államok 
valaha is s/.env.dett.

Az Egyesült Államok szem. 
tusának természetesen ratifi­
kálni kell a három hatalmi szer­
ződési. amelyet Angliával és Ja­
pánnal kötött, és nem lesz nagy 
a meglepetés, hogyha a háborús 
propaganda fogja megszabni 
az. Egyesült Államok szenátu­
sának a véleményét, és sokkal 
nagyobb tempóban készülnek a 
liajóépitési célok megvalósítá­
sára. mint eddig, amit Hoover 
elnök kedvéért elhalasztottak.

Az amerikai delegátusok ki­
jelentették Londonba' '»ogy 
most inár a két másig tengeri 
nagy hatalomtól flieget h őül 
lógnak eljárni, és minden eddi­
gi egyezségei felbontanak.

Franciaország meg ünnepli a 
nagy eseményt, hogy az Egye­
sül' Államokat kiszorította az 
európai politikából, l tlas/mszág 
viszont mélyen hallgat arról, 
hogy mit gondol a londoni kon­
ferencia csöd.j" illán. A fontos 
Olaszország rész/ről r:. • er
kftlesi támasz, amit a kimleren- 
eián kapott, hogy egyenlő ten­
geri hatalomnak ismerték el 
Franciaországgal.

A londbni leszerelési konfe­
rencia kedden tartja utolsó 
plenáris ülését, amelyen négy 
semmit mondó pontban leszöge­
zik a ki nfereneia eredmény ét :

1. Az öt hatalmi konfercn- 
fcia egy három hatalmi kon­
ferenciává alakult át, amely 
egy paktumot irt alá, amely­
ben szó van a tengeri erők 
csökkentéséről, és a repülő­
gép szállító hajók tonnatar 
talmának a megállapításáról 
és a tengeralattjáró hajók­
nak humanizálásáról.

2. Anglia és az Egyesült 
Államok hajlandók három 
csatahajónak a forgalomból 
való kivonására — szukszesz- 
szive.

3. Ha Anglia magát vészé 
lycztetvc érezné, akkor úgy 
épitkezhetik a tengeren, a 
hogy azt szükségesnek látja 
és a többi hatalmaknak n- 
gyanolyan tipusu najókat 
kell épiteniök vagy semelyet.

4. Az egyezség teljes szöve­
gét a szenátusnak kell rati­
fikálni, de nem előbb, mint a 
delegátusok hazaérkezése 
után.
Ezekből megítélhető, hogy a 

háborít kiküszöbölésére item so­
kat tellek Londonban, de ami­
kor Anglia “veszélyeztetve ér­
zi" magát, neki láthat a hajók 
építésének, és ezt követnie kell 
az Egyesült Államoknak is és 
Japánnak is.

Az Egyesült Államok pedig, 
amint módjában van. nekilát a 
tizenöt cirkáló megépít' 'nek. 
amint azt egy szenátusi határo­
zat már jóvá is hagy ta.

Edward Jeffries detroiti Re 
vorder "s Court hirö 1 évtől ló 
é-vig terjedő börtönre Ítélte 
Herbert Collins volt városi reu 
dort, aki február 10-éii a Ca­
dillac iSquaren fegyveresen rab 
lási szándékkal megtámadta a 
Mary Lee candy üzlet elárusi- 
tóliőjét Dorothy Cogurl.

mi 'S ( »■» t» mm III ■ ««*.•
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A clevelandi katholikus
nagygyűlés elé

Dr. Toóth Jenő, a katholikus sajtó feladatá­
ról: “A sajtó harctér, ahol az ég és a föld 

csatája eldől”
I

AZ ELVESZETT 
MÁRCIUSI PROGRAM

; tartsa meg az a
ményre kell jutni, hogy bizony j amely nem

Az amerikai magyar katlmli- 
kii.ssMg klérusának vezénylete 
alall, ('levelamlban április 27, 
2is és 29-én nagygyűlést tart.

A elevelamli Orsmrgos Kai Im­
iik ns Nagygyűlés jelentőségét 
nagyon fontosunk kell, hogy 

i.z v

itilása a polgári

a szabadságjogok nincsenek j korlátok közé. .Mi
. I egyházak 

valamim

üem kívánunk uj fogalma­
zást adni a március 15 jelentő-

énok, nem kívánunk prófétái mind a helyükön. A sajtó példa 
lenni ennek az ttj fogalmazás- ni ma nem olyan szabad, mint a
vu'k. Ismerjük az amerikai ma- milyennek Petőfiék azt a Nem- i kosságnak szorosabb kötelékek 
.. .rság értékét a hazafias meg- zeti Múzeum előtt kinyilatkoz- j be 

yihitkozasában. tatták. A 48-as sajtószabadság I tliolikus nagygyűlésnek kétség-
Mégis. amikor március idnsá- erősen körül van nyírva. A gyű-' telenül legfontosabb vél ja. még 

nnk otthoni fogalmazását lát- lekezési szabadság sem teljes, abban .s latjuk, hogy az ámen-
Korlátok itt, korlátok ott! És kai magyar koz. lelnek legna- 
nem teljes a gazdasági szabad- g.vobb csoportja készül a maga 
ság sem. Ezen a téren igazán ér- ügyeit a hilélet és a társadalom 
vényesül az az elv, hogy sze- terén is megszervezni, 
gény és lerongyolódott ember Az előkészítő bizottság balal- 
nem lehet igazán szabad ember, más programpontjai között a 
Hiába mehet északra vagy dél-1 j,ítélet megszervezésére és a ka­
ré, ha nincs kenyere, semmit ! tliolikus társadalmi egység még­
sem kezdhet a szabadságával, teremtésére irányuló törekvések 
bizony rabnak érzi magát. j melleit vannak olyan feladatai 

Már pedig mi nagyon szegé-- 's 11 k.iibolikns n<ig\ g\öle ,m k,
nyék vagyunk. A legnagyobb ! \'V/'.‘'l!'''i''-
szegénység ugyanis akkor sza- 11,1 '• ( 1,1. *’ r/

A szabadság fogalma tágra had ránk, ha nincs elegendő 
nyílott. A kor szellem másként munka, ha a gyárak megálla- Ezen a .ingeimen szó mik a 

másként átékeli át: holott nak, ha a műhelyek elnéptele- katho'ikns nagygyűlés ele.
nednek. Vagy akkor, ha — mint Mégis ezen esetben csak szn- 
a mezőgazdaságban — alig ér- i kebb teritoriumon mozogva l<i- 
demes dolgozni. Ha a munka i vánjuk megjegyezni, talán lo- 
gyiimölcséért oly keveset ad-: káli.-; érdekből, hogy Detroit- 
nak, hogy még a költségek sem nak, ennek a hatalmas magyar

ben, de nagy 
sajtóm is.

I )r. Toóth Jenő előadása két­
ségtelenül a legnagyobb érdek­
lődési fogja kelteni a nagygyű­
lésen a belső egyházi ügyeken 
kivid, uuir csak azért is. mert 

lem. ny is. j J)j. Toóth .lenő a sajtéi 1‘ontos- 
lartozik lelekezel i | ságáb.-in maga is hisz. umnti-

a kai hol ikus I y.jn :
és a klérus bel ügyeit j • ,\ sajtó harctér, almi az ég 
az amerikai kát Imii- is fúld csatája dől el . . .

‘'A sajtó a földi mindenható­
való szervezését, amely a ka- | ság". A sajtéi nemcsak ka­

jak, úgy érezzük, hogy ennek 
vi.-:szh:iBgját itt is megismertes­
sük — az ellenzéki irás — szem­
pontjából.
fiiért közöljük itt alant a már. 

eins idusának megfogalmazását 
olyan értelemben, amilyenben 
az otthon elhangzott.

Nekünk Washington és Lin­
coln Ábrahám koncepciójában 
kell megismernünk az egyéni 
szabadság fogalmát és ezek sze­
rint kell élnünk is.

es
örök érték.

Minden megjegyzés nélkül 
közöljük tehát az alanti cikket, 
amely március idusán elábrán­
dozik és éppen úgy a helyzethez 
alkalmazkodva értelmezi a régi 
napok jelentőségét, mint a hogy 
az idő és a haladás más és más 
eszközöket szab meg a maga 
utján.

íme az irás, amely a "Pesti 
Napló” március tizenötödiki 
számában jelent meg.

MIT KÍVÁN A MAGYAR 
NÉP 1930 MÁRCIUS 15-én

Csak igen fiatal emberek szok­
ták a beszédjükbe beleszőni a 
sohá-t és a mindig-et. S csak jó­
val később, érettebb korukban 
jutnak arra a meggyőződésre, 
hogy ritkán akad olyasvalami, 
amire ráillik ez a szó. Ilyen rit 
kaság kétségkívül március ló­
iké is. Érett ésszel és nyugodt 
lelkiismerettel el lehet mondani, 
hogy ezt a napot soha ki nem tö­
rölhetik a magyar történelem­
ből s hogy erre a napra mind­
addig vissza fognak emlékezni, 
amig magyarok élnek.

Miért merjük ezt oly határo­
zottan állítani? Két oknál fog 
va. Az első ok az, hogy március 
*5-1 ke bilincseket vett le a ma- 
avar nép kezéről. Az ilyesmit 
::ol. ;em lehet elfelejteni. Soha-

I leidoszkop, <le irányító erő i- és 
I igy a keresztény sajtó feladata 
sem lehet más, mint a kereszté­
nyi szellemben való nevelés és 

I irányítás. A közvélemény helyes 
I I ormába öntése : rádió, amelr 
egy leadó állomás is egyúttal. A 
keresztény sajtó a keresztényi 
hitélet cselekvésének a napi hí­
reken túl való elmélyítő fela­
data minden elvi magaslatok 
felett . . .

“Legyen elektromos bakté­
rin. amely feladatának kiárasz­
tó sugarát jelentse és elgondol­
kodtató, magasabb eszmények 
felé emelő, fis a keresztény tár­
sadalomnak meg kell látnia a 
fontosságot a.z egyházi élet és a 
sajtó feladata között; harmoni­
zálnia kell a keresztény sajtó­
nak a hitélet feladataival

"' Mennyire könnyebb az egy­
ház belső élete ott. ahol a sajtón

BESZÉLGETÉS AZ ÉJJEL
PRATTINGER FERI BARÁTOMNAK

Sután, bután bejött a szürke Éj 
lidércnyomásként ráfeküdt szíremre, 

csilit (jutott, babusgatott: “Ne félj, 
fürkésző lelked lelkem hő szerelme

Sötét u nap, — és fényes, szép az éj, 
hozzád az árnyak szellemszárnyon járunk, 
és omlott, romlott mind-mind, ami él, 
a tét tüzes, — s fogyása ran a agárnak. ,

Az élet céltalan s ha célja ran, 
az messzi lúlnun cár a másvilágon, 
és élre élni döre, hasztalan;

és réti tüzes barmi csak talmi, lőre ...
Az álmod fényes élet és élted csúnya álom: 
Omlós romok közt is csak törj előre!
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térülnek meg. Sajnos, ma nagy-I kolóniának mint minden ma­
jában ilyen a helyzet. A 48-as: gyár mozgalomból, úgy a ka­
nagy szabadságból nem sokat j tliolikus nagygyűlésből is ki 
érzünk. Vannak pillanatok, a kell vennie a méltóan reprezen- 
mikor azt hisszük, nogy börtön- táléi részét, mert a közügyek 
falak zárják el a kilátást pillan- rendezése sejtenként történő 
tásunk elől, — nem mozdtilha- \ megszervezéssel végre meghoz­
tunk, nem mehetünk se jobbra, < hatja az amerikai magyarság 
se balra, a szabadságjogok lám- nagy szervezetét: a magyarság- 
pás» mintha már nem is égne. ban való lelki halanszot.

Erre talán sohasem volt olyan 
nagy a szükség, mint most, a 
mikor minden heliigvek mellett 

I van egy szent séges fein data az 
amerikai magyarságnak és ez a 
trianoni béke igazságtalanságai

<ei V zi öl mint előőrs szólal me“

De ha a március 15-iki inven- 
tárium ilyen érzéseket is kelt, 
azért csüggedés nem lepi el a 
nemzetet. Arra gondol, hogy 
példátlan katasztrófákon kel­
lett átvergődnie és ezeknek a 
nyomát még nem lehetett vég­ elleni harc. amelynek bizonya­
képpen eltakarítani. E nyomok y'[ 11 k‘glelki sebb táborát lógja 
fekszenek rá a márciusi öröksé- kepezni a clevelandi katholikus ,a. szjlll(.l.l-.jj| 
gekreó Nem lehet azonban két- "agygy öh-sen reszt vevő magyar , .. ^% ||i(
ség afelől, hogy a nyomok el-1 klérus es az. a magyarság, amely | r<1|
tűnnek s március 15-ike ismét |:l katholikus hitelei belügyidnek ; 
régi fényében fog ragyogni. 11 •■"•idézésére < levelamlba el- j

! megy.
Olyan politikát kell tehát ki- a elevelamli országos nagy- 

vánnnnk március 15-én, amely a gyűlésnek a programja ismerő- 
magyar nemzetet megint vissza-! tés és Így ezzel nem kivárniuk 
emeli a 48-as vágányra. Ez a vá- helyütt foglalkozni, 
gány a szabadság, haladás és a azzal a részével, amely 
demokrácia nemes féméiből ké- érdekli első sorban, 
szült, évtizedek bizonyítják, Minthogy a nagygyűlésen 
hogy a magyar mozdony bizton­
ságban és félelmet nem ismerve

csupán 
a sajtót

•■v.ii lettet elfelejteni azt a pilla- roboghatott rajta. Erős a meg- 
natot, amikor kinyílik a börtön győződésünk, hogyha erre a vá­

lfaja. E pillanatban minden 
rt cskeje bevésődik az agyve- 
lobe s ez átöröklodik generáció­
ról generációra. A másik ok az, 
hogy március 15-ike szabadság- 
jogokat adott a magyar népnek 
s ezzel a magyar nép belépett a 
’femzetek/sorába, — egységes 
nemzetté vált. Régebben ezt igy 
j.-icr.dották, az egész magyar né­
pet belevitték a nemzet sán-; 
caiba.

Ezt még kevésbé lehet elfelej­
teni, mint a börtön ajtajának a 
kinyílását. Hiszen életünk és jö­
vőnk tulajdonképpeni alapja 
nemzeti mivoltunk. Amig nem­
zet vagyunk, addig élünk, nyit­
va előttünk a jövő és haladha­
tunk felfelé. Abban a pillanat­
ban, amikor akárcsak meg is la­
zul nemzeti érzésünk, be van re- 
kesztve előttünk a felfelé hala­
dás útja. Nyilvánvaló tehát, 
hogy amig tántorithataílannl 
ragaszkodunk nemzeti mivol­
tunkhoz, — s ez az ösztön soha 
fel nem némulhat bennünk — 
mindaddig táiuorithatatlanul 
kell ragaszkodnunk ahoz is, 
hogy március 15-ike mellett 
megálljunk.

De ez a megállás nem merül­
het ki abban, hogy fellobogóz­
zuk házainkat és végighallga­
tunk néhány lelkes szónoklatot. 
Ezen a napon össze kell számol 
nunk a március tizenötödike ad­
ta kincseket is. Megvannak-e 
ezek a kincsek mind, nem kal- 
lódott-e el közülök semmi?

Ha ezt a leltározást hűsége­
sen elvégezzük, arra az ered-

ganyra segítjük fel a magyar 
ügyet, akkor a nemzet ott foly­
tathatja az életét, ahol a ka­
tasztrófák félbeszakították.

D. FODOR
órás- és ékszerész üzlete 

7902 W. JEFFERSON AVE. 
Javításokra különös figyelmet 

fordítok.

a

a feladatok beteljesítésének az 
iránya.

“Nem .<i.s veszedelmet látok 
ott. ahol a társadalom részv ét - j nézünk 
lensége veszély ezret i a kérész I ynskáh 
tény kultúrát."

“ Egyik francia iró mondja :
“A katolikusok a sajtó fontos­
ságát egy századdal elaludtak, 
de ha felébredtek és észre ve- 

i szik. hogy a közéleti harcok 
színtere a régi foliánsokliól ii 
sajtó hasábjaira került, f, !';s 

; merték a legfontosabb feladat 
' beteljesítésének a sziikségessé- 
: gél, hogy ezt a századot a sajtó 
I erőteljes támogatásával pótol­
ják és azt a közéleti témák hnr- 

használják. ’' 
ered ójának az iro- 

mékek legjavából kell 
az ember felé sugároznia.”

“A szent irás mondja: 
“Ragadd meg a kardot.. Isten 
ajándékát, amellyel legyőzöd 
népem ellenségeit.” Ezt átvitt 
értelemben a keresztény sajtó­
nak is alkalmaznia kell a köz­
életi harcok megvívása terén. ” 

l)i-. Tóth Jenő előadása liizo-

Kiata(asszony ismerősöm be­
szélte el ezt az érdekes dolgot. 
Egy mondom el, ahogy hal­
lottam, mint kort mietet, mint 
érdekes dokumentumát a mai 
budapesti életnek.' Tehát :

Ismeri ugy e az én kéi 
aranyos gyermekemet .* l lát 
mondja, van még két olyan 
okos. bajos, kedves gyerek a 
világon .' No. ugy e nincsen. 
Ebben teljesen igaza van. Nos, 
minthogy manapság alig van az 
embernek pénze még a legol­
csóbb szórakozásra is. azzal 
mulatok, hogy elviszem a gye­
rekeket kirakatot nézni. Tudja 
az ember igy, éli ki a vágyait!

Megyek a két kis rajkóm­
mal. annyi esaesiságot össze­
beszélnek. kérdezgetitek. igy 
vonulunk az. utcán s minden 
kirakat előtt megállunk. Meg- 

mindent. a ruhákat, a 
iákat, a böröndükel. a 

dísztárgyakat, a csillárokét és 
ékszereket, no meg persze a 
jalekokatl is. l;,s beszélgetünk. 
Iligyje id, nagyon sokat tamil 
így a g.verel;. Tréfálkozni szak­
iunk: ha pénzünk lenne, mit 
vennénk .’

De a mulatságot rendesen

megzavarja valaki, lassan oda­
áll egy férfi a hátam mögé s 
halkan súgja a fülembe :

“Bocsánatot kisaszonv. .“ 
Azt hiszi ugyanis, hogy nevelő­
im vagyok. Még el se mentünk 
egy másik kirakathoz, már ott 
a másik férfi. Kerülget, fix!- 
roz. aztán megszólal: “Hogy 
van, kisasszony! Megengedi, 
hogy elkísérjem Eleinte azt 
hittem, véletlen az. egész. De 
aztán szöget ütött a fejembe a 
dolog. Hogy ebben van va­
lami törvényszerűség. Miért 
szól it következetesen minden 
ismerkedni akaró férfi kis­
asszonynak Miért nem akad 
egy is, aki nagyságos asszonv 
nak szólítana.1

— S akkor rájöttem valami­
re. Azért hiszik ezek a drága 
emberek, hogy nevelőim va­
gyok, mert két gyermekkel 
sétálok az. utcán ! S figyeltem. 
I attain jól öltözött asszonyo­
kat szép számmal, sőt olyat is 
láttam, aki gyerekkel ment. 
De csak egy gyerekkel ! Ez 
még sikkes, egy gyerek, ez még 
elegáns dolog!

Valahogy hozzátartozik az 
asszony,,,,/. mint az estélyi ni -

I haboz az uszály, mint az ajak- 
I Imz egy csipet rúzs. S eszem 

be jutót,t hogyha csak az 
I egyik "Terekkel megyek az 
I utcám. Isígyságosasszmiyóznak 
az ismerkedni akaró férfiak.

De kél gyerek! Hál ki megy 
kél gyerekkel, no mondja már. 
két gyerek! Ez nem “legális 
dolog, ebben nincsen semmi 
sikk. Két gyereket csak név- 
löiiő vezethet az utcán !

Ebből persze levonhatja 
a konzekvenciákat. Valami kor 
széni morál jeleit láthatja ben 
ne. Tűnődhetik rajra, hogy 
miért tételezik lel a két gver 
mekes asszonyról, hogy nevelő- 
nővel sétáltatja a gyerekét, ü 
maga azonban egyedül sétál. 
Hogy miért “úri“ dolog. egy 
gyerekkel sétálni s miért neve 
lön.ói feladat kettővel ‘

— Figyelmeztesse erre az. 
asszony lapok hölgy szerkesztőit, 
tűzzék napirendre a dolgot!

Az autó tarka 
krónikája

Konflis-vicc autósitva.

Berlin legforgalmasabb pont­
ján a “ siipo f közlekedési
rendőr) leállít egy száguldó 
autót. Leszállítja a sofőrt, 
aki széppel!ve tesz vallomást.

Hogy mer ilyen gyorsan 
hajtani ? Hogy hívják. Leesu- 
katom. hogy attól koldul. Hogy 
hívják.

Vladimír Srvmscakszev. 
— válaszolja a menekült 
orosz sofőr.

— Hogyan
Vladimir Seym.seakszev.

A rendőr elteszi a noteszt és 
dühösen mondja :

— Most az egyszer megbo­
csátom. de ha még egyszer ilyen 
gyorsan bajt. leesiikatoin ....

Párbeszéd a tyuk-rázdán.
A pesti argó “tyukrázdának 

nevezi az oldalkocsival ellátott 
motorbieiklit, amelyiken ren­

desen nőket szoktak fuvaroz­
ni a szeladónok. Egy ilyen 
alkalmatosságon játszódott le 
az alábbi párbeszéd, az ismert 
pesti autómérnök és egy kis 
utitársnüje között: k

— A hölgy ,1 ítt*r. ,ii még

soha az életemben nem szen­
vedtem ennyi rázást.

\ férfi I büszkén : Látszik, 
hie'A még nem ült a saját I on-

I i n! ' iiijn I r

Dr. STEINBERGER JENŐ
\ .:! IIAPFsTl SZT. linkt , 

KÓRHÁZ VOIT ORVOSA
7i l6 WEST JEFFERSON

a László p/ivarfizlet feleli 
RENDEL.

TELEFON • CEDAR 3255.

GÉCZY JÁNOS
magyar batorszáliitó és fin áros 

81(15 THADUELS SIKERT 
Cary Street sarok. 

Telefon: Cedar 3285.
J TÓ T H 

«41(1 SOUTH STREET 
Telelő,«. Cedar 6267.

VISELT RUHÁIT
hasogassa fel és én Ízléses 

kárpitot s; "ük belőle.
743 S. t.PELN AV ENUE

Telelői. < LJAi: 8127-W.

Megalakult a flinti 
ma avar sportclub

A fiiuli magvarsá" kiivólien 
április hó 17-én mega la kilotla a 
fiatalság a flinti ma “var spul 
klubot a Munkás Atléiika Klub 

1 eimeli.
Az alakuló gyűlés meuválasz- 

I tolla az alapítókat, akik kö/iítt 
j Takács 1st vált.. I \,ineséi l'éter.

Boka 1st x ái \'ass Dániel 7.i 
I lieb Vilmos. Fodor Mihály. De 
j esó I- ereile, l’allay László. Kiss 
. Lajos. < Ms/árik \ iliiue. -er- 
; Itelnek.

Az uj sportklub gyiil s'eit 
minden csütörtökön este s óra 
kor tartja a I tárd őri Imre Re­
tail ránt bau 2 
a Iáit.

A klubba való ! 
lan és a klubnak 
ugv férfi, mini nő

S. Jolin Si reel

ráIlás dijla- 
t a g ja lehet

löadást 
a sajtóra

,, I nyára, minthogy nemcsak akeresztenv sa ito telad,itarol Dr. . . ... , .....................
-C../.II. .I katolikus bitelet belső ügyeire j

vonatkozó, az amerikai magyar I
polgári sajtót is mélyen fogja !
érdekelni és elgondolkodtatni !
az amerikai sajtó általános fel- ;
adatáról.

Minthogy a detroiti magyar­
ságnak nagyszáma katolikus.

■ bizonyos, hogy sokan lesznek, a i 
! kik a clevelandi nagygyűlésre j 
iát fognak menni, bogy Detroit! 
I katolikus társadalmát erőlelje- j 
I sen képviseljék.

DETROITI MAGYAR ORVOsj

Dr. M. E. Kohn|
8100 W. JEFFERSON AVE.

-ig.

RENDELŐ ŐRAK:
délután 1 —3-ig, este 7-

TEI-EFONOK: 
IRODA: CEDARR 1890. 

LAKÁS: LAFAYETTE 3778.

Dr. (iáldonyi László
SZEM-, FVL-, ORK- ÉS TOROK- 
BETEOSÉOEK SPECIALISTÁJA 

722 MACCABEE Bl,’IIJJING 
5057 WOODWARD AVE. 

FOGAD 2—4 ÓRÁIG 
Telefon: Columbia .5289 

Lakás telefon: Cadillac 3010. ;

GARAGE
. .^znkszerti javításokat bármilyen autón 

mérsékelt áron elvállaljuk ugyazin- 
t-n Hatery t<»ltés és javítást. — Rak­
táron vannak uj li.vteryk melyeket 

olcsón óa jótállás mellett adunk
DELRAY GARAGE 
SVENDOB AS HORVATH 

820 Carv Str. Phone: Cedar 0471

HIRDESSEN

Toóth Jenő tanár fo 
tartani és minthogy 
vonatkozó része a nagygyűlés­
nek amerikai magyar sajtó-köz­
ügy és minthogy ismerjük Dr. 
Toóth Jenő, tanárt, jelenleg a 
detroiti Holla Bankház alkalma­
zottjának roppant képességeit 
és alapos szaktudását a sajtó 
feladata terén is, szükségesnek 
tartottuk felkeresni Dr. Toóth 
Jenőt, hogy előadásának tár­
gyát megismertesse velünk, 
mint az amerikai magyar sajtó 
egy i k organ ti m á val.

Tudatában vagyunk a tisztán 
felekezeti sajtó roppant erejé­
nek. Tudatában vagyunk an­
nak. hogy a polgári sajtóra mi­
lyen kihatással van egyes fele­
kezeti sajtó állásfoglalása tisz­
tán magyar ügyekben. Annak is 
tudatában vagyunk, hogy a fe­
lekezeti sajtó nem működhet az 
amerikai magyarság közös 
ügyeiben nagyobb célok érdeké­
ben anélkül, hogy a polgári saj­
tó harmonikus együttmunkál- 
kodásának a jelentőségét fi­
gyelmen kiviil hagyná. •

Vannak felekezeti szellemben 
vezetett magyar sajtónak külön 
feladatai, de egyben közösnek 
kell. szerény nézetünk szerint, 
lennie minden felekezeti sajtó­
nak az amerikai magyar sajtó 

I azon részével, amely a felekeze­
ti sajtó mellett, vagy azzal 
együtt oldhat csak meg na­
gyobb célokat.

Ezért tartjuk fontosnak azt,
I .hogy milyen irányban tartja 
előadását Dr. Toóth Jenő tanár, 
kétségtelenül olyan közönség 
előtt, amelynek kritikai joga 
van a keresztény sajtóval szem

Orvosi iroda áthelye­
zés

A Highland Parki magyarsá­
got különösen érdekelni fogja, 
hogy Dr. Adolph Shoenfield, 
magyar orvos irodáját áthelyez­
te a 13723 Woodward Avenue 
alá, közel a Highland Parki 
Ford gyárhoz, a Firitex Stores 
feletti orvosi rendelőjébe, a 
mely a legtnuibwiielibül van fel­
szerelve.

Dr. Adolph Sboenfeld, ma­
gyar származásit orvos, már 
mintegy tizenkét éve szolgálja 
a magyarságot, különösen 
Highland Park környékén és 
iidnt a Highland Parki Wood 
men Egyletnek hivatalos orvo­
sa, a, magyarság között széles­
körű ismeretségnek örvend.

Dr. Shoenfield, a Ilarwnrd 
egyetemen szerezte meg az or­
vosi diplomát, s most, hogy a 
betegei tömegesen látogatják 

meg, az uj irodát kibővítette, 
és a modern orvosi igényeknek 
megfelelőiem szerelté fel, hogy 
mindenkit a legújabb műszerek 
használatával vizsgálhasson 1
meg.

Amerikai Magyar Oceánrepüies
Tudnivalók azok számára, akik az Amerikai 
Magyar Oceánrepülés emlék-levelezőlapjaiból

venni akarnak
Az Amerikai Magyar Oceánrepülés 

célja, az amerikai magyarság üzene­
tét hazavinni otthoni rokonaiknak, is­
merőseiknek és barátaiknak.

Az Amerikai Magyar Oceánrepülés- 
sel kapcsolatban harmincezer emlék­
lapot adtak ki. Ezeket ELSŐ SORBAN 
AZ AMERIKAI ÉS CANADAI MA­
GYARSÁGNAK JUTTATJA.

EGY LAP ÁRA EGY DOLLÁR.
Az emléklapokat a repülőgép, “Jus­

tice for Hungary” szállítja át Buda­
pestre és a magyar posta közvetíti az 
egyes magyar városokba, vagy Európa 
más részeibe.

Azok, akik Amerikába akarják az 
emléklapokat visszacimeztetni, ma­
gyar bélyeggel ellátva visszakerülnek 
a rendes postai utón Amerikába.

A levelezőlapok megvásárolhatók e 
lap kiadóhivatalában, vagy a központi 
irodában, amelynek cime:

Amerikai Mac/yar Oceánrepülés, 8005 W. Jefferson Ave., Detroit, Mich.

jSLr^

Az emléklap irás 
ra szánt oldala

Minden lapot a küldő 
maga ad 1'<‘I a rendes 

postai (lton.

LBUDA£E5t^

> -v

Mindenki tegyen 1 centes bélyeget a 
levelezőlapra.

Igyekezzen mindenki idejében a hir­
detett helyeken levelezőlapokat vásá­

rolni, nehogy a végrehajtó bizottság 
kénytelen legyen előbb amerikaiaknak 
juttatni az emléklapokat, mint ame­
rikai magyaroknak.

Az Amerikai Magyar Oceánrepülés Végrehajtó Bizottsága nevében
FERENC,Monsignor E Ö R fí Ö G H ELEMÉR, 

pápai prelátus, elnök.
PR ATT INGER

titkár,

Az autóklubban.
Kút mii!ós l<tv;t<y «lisknról. Azt

luóiitl.j;i uz v«rvii\ :
i Kiírtul, lót tani raji a. hogy 

in in t-gy j«*bl» iiií.
Miből Iá 11 n
Mognmi.ittani nőki a ko- 

< sifii-i;. olliivlaiti autózni ú*s 
»•«»írton oHognMta ;i inoghvfrFtt...,
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CHERBOURGON AT 
6 NAP BRÉMÁN AT

Magyarországba
iäj?v onnan i«lo utazzon a 

legújabb gyorsba tokon:

EBEMEN
ÉS

ELBCPA
HÉT NAPON BELÜL 
MAGYARORSZAGBA ér
Vgyancsak rendszeres ba jó- 
járatok közkedvelt kabin- 
hajókkal — Kelx ilágosifásért 
forduljon » helyi ügynökhöz.

vagy

NORTH GERMAN

LLOYD
1215 Washington Bl 

Detroit.

! A varsói citadella a 
levegőbe repült

1 Egy szovjetdiplomata emlékiratai. — Besz- 
szedovszkij elmondja, hogyan dolgozott a 

szovjet Lengyelországban

Vörös haj
A kulturvilág fodrász-hatal­

masságai tfhát döntöttek és 
lm tiirnz.ii luk megföl lebezhet ét­
ién: II női huj divatos szilié 
ezentúl a vörös lesz.. A diktá-1 
torok akarják igy. Az egyéni 
Ízlést tehát nem verték bil- 
linesbe.

A szinárnyalatok megvá-! 
lasztását mimli'iikiiiek a saját 
tetszésére bízták. Az összhang 
kedvéért az are. a ruha. a szem 
színét figyelembe kell venni, 
teli.it p zinóber. a jajvörös, a 
barnásvörös. a Tizian-vörös i 
mind számbajöliet. Még a haj 
hosszát illetőleg sem adtak ki 
kötelező ukázokat.

Aki akarja az hosszabbra 
is megnövesztheti haját, mint 
eddig viselte. De esak liosz- 
szabbra és nem hosszúra ! Yol-1 
lak forradalmáruk, akik szc-: 
rették volna visszaesőmpészni a 
hajfonatokat. akik már újra 
kill ön féle f rizu ra -a I kot ások ka I 
esáhitgatták kollégáikat, kü­
lönböző liajépitményekkel préi- 
biilgattiík visszaedesgetni a 
régi divatot, de ezek merev 
ellenállásra bukkantak.

Hideg tagadás fagyasztotta le 
a remények szép virágait, lliá- 
hii rrvellek, Ángy a szoknya 
már hosszabb lett. sőt olyan 
bosszú, hogy hosszabb már nem 
lehet, tehát ha lefelé nem le­
het haladni, akkor itt az idő. 
hogy a fodrászok adják meg a 
jelet és haladjanak fölfelé! A 
Loreley-dal síiket fülekre talált. 
Vsak azl az egy vigasztalást 
kapták, hogy egyelőre elég a 
vörös haj. —- a hosszú hajléd 
majd a jövő évben beszélnek.

Tehát a rövid haj egy évre 
kegyelmet kapott, de ha szőke, 
ha barna, ha fekete. — meg kell 
tagadnia színét es vörösre 
kell változnia. Természetesen 
ezzel a divattal meg kell vál­

toznia egy magyar közmon­
dásnak is. amely a vörös hajat 
es az emberi jóságot hozta egy­
mással kapcsolatba.

TEMETKEZÉSI
INTÉZET

MOLNÁR JÁNOS
manafjer

H. J. SI A HE. balzsamozó 
8071 DE All HO US AVE.

I) cl r au 
Funeral 
H o nt e

TEMETKEZÉSI
VAELALAT

!MI.*>7
l>Kk\ R lton N

AVENUE, 
Melville utca 

mellett.

TELRKON 
< edar 3.190. lí

TKM Ki'ÉS EK ET El.VALI,A- 
Ll NK A LEGEGYSZERŰBB­
TŐL A LEGKÉNYESEBBIG.

ARAINK A LEG- 
.11 LÁNYOSABBAK.

A Pesti Napló Írja:
19-3 október 12-én, este na­

gyon későn feküdtem le és esak 
hajnali 3 órakor aludtam el. 
Hirtelen borzalmas detonációra 
ébredtem fel. Erkélyem aj­
taja nagy robajjal kicsapó­
dott. az ablakok" recsegve össze­
törtek.

A következő pillanatban már 
a földön feküdtem és szörnyű 
léglmzat döntött mindent ha­
lomra a szobában. Feleségem­
mel együtt az ablakhoz rohan­
tunk. Reggel kilenc óra ö perc 
volt. Az egész utca tele volt 
üvegcserepekkel. Hatalmas 
tömeg rohant a Trenbaska ut­
ca felé.

Én az első pillanatban arra 
gondoltai^ hogy bomba­
merényletet követtek el a kö­
vetség épülete ellen 
akartak bosszút ál tani a Logu- 
novszkij-féle merényletek miatt 
bizonyára. Hamarosan rájöt­
tem azonban hogy a robbanás 
tőlünk meglehetősen messze 
történt, és mi hozzánk már 
vsak az utolsó rezgések jutot­
tak (d. Kimentem a folyósóra. 
Ubolenszkij hálóingben rohant 
felém. Arcát eltorzította a 
rémület és egyre ezt ismétel­
gette:

— Bombáznak beiiii.linke'jl 
bombáznak bennünket!

Alig tudtam megnyugtatni és 
megértetni vele, hogy senki 
sem dobott bombát.

Egy órával később a lengyel 
lapok külön kiadásaiból meg­
tudtuk. hogy a robbanás a 
varsói citadellában történt 
több kilométernyire tőlünk

Vagy ekrazitraktárak rob­
bantak ottan fel. Először csak 
egy rilmianás történt, azután 
a többi ekrazittartálv is a leve­
gőbe repült. Alig néhány tar­
tály állt ellen a robbanásnak. 
A robbanás ereje olyan nagy 
volt. hogy egy katonai csapa­
tot. amely ÓIM) méternyire ha­
ladt a citadellától, a levegőbe 
kapott és a Visztulába sodort. 
Ilti.sz-harmine katona bele is 
fulladt a vízbe.

Összesen több száz áldozata 
volt a robbanásnak és valósá­
gos isteni csoda, hogy nem pusz­
tultak i-l több ezren a citadella 
kiírni fekvő kis házacskákban. 
Főleg zsidók laknak ezen a 
vidéken, diiledezö, ódon házak­
ban.

Ha valamennyi ekrazittartálv 
felrobbant volna, akkor ezek 
az. ócska házak is mind a leve­
gőbe repülnek és vagy 10 ezer 
szegény zsidó pusztult volna 
el. Természetesen léirhatal lan j 
izgalmat keltett a szörnyű eset.

A kormány plakátot ragasz- 
tatott ki. amelyben közölte, 
hogy bűnös kezek levegőbe rö­
pítettek a citadellát. Semmi 
nyom nem volt a tettesekkel 
kapcsolatban. Az őr. aki úgy­
szólván egy hajszálon menekült 
meg a haláltól, esak annyit 
tudott mondani, hogy először 
esak egészen kis detonációt hal­
lott. s azután jött a többi 
nagy robbanás. Azt mindenki 
tudta, hogy pokolgép indí­
totta meg a detonációknak a 
sorozatát.

Rettenetes napokat éltünk 
I ettől kezdve a ,követségen. 

.Mindannyian tudtuk. hogy 
•leleiiszkij. Eoganovszkij utóda 

I volt a merénylet értelmi szer­
zője. () azonban nyugodtan 
sétált a követség épületében, 
úgy tett. mintha semmi sem 
érdekelné. De ha velem talál­
kozott. mindig lesütötte a sze­
mét. Tudta, hogy éli ismerem 
az egész bombavetö szerveze- 

; tét.
Azl is tudta, hogy én hiúsí­

tottam meg Eoganovszkij né­
hány pokoli tervét és hogy 
sohasem titkoltam mély felhá­
borodásomat a követségről 
szervezett terrorakció ellen.

Néhány nappal később be­
mentem Obolenszkij dolgozó­
szobájába. Újságot olvasott 
és rossz kedvében volt. Félig 
telt teáspohár volt előtte.

— lírisa, — mondotta — 
éppen most küldtem bosszú je­
lentést a Politbiirónak. Ennek 
véget kell vetni. Ez már itt 
nem követség, bánéin valósá­
gos.... Még Eoganovszkij is 
elfogadhatóbb ember volt. mint 
ez a sötét Jelenszkij. Ez a pisz­
kos alak itt sétálgat a kö­
vetségen. mindenkire " barát­

ságosan rávigyorog, mindenki­
nek hizeleg és közben a háta 

igy mögött a leglehetetlenebh dol­
gokat követ el.

A szörnyű robbanás miatt ki­
estem az ágyból a földre. Paula 
(Obolenszkij magánt it kárnöje, 
akivel egész nyíltan együtt élt) 
szerencsétlenebbül esett és 
még most is panaszkodik, hogy 
fáj a könyöke. Mi történt 
volna, hogyha valamennyi ek- 
razittartály a levegőbe röpül. 
Az egész városrész elpusztult 
volna és mi már rég nem él­
nénk. Szép kis mulatság. Je- 
lenszkij Danzingba szökött és 
társai is elpárologtak, mint a 
patkányok, nem is tudom hová. 
Én már nagyon öreg vagyok az 
ilyen játékhoz. Küldjenek ide 
helyettem egy fiatalabb em­
bert. Élvezze ö végig ezeket a 
dolgokat. Írok a Politbüró- 
nak, hogy helyezzenek engem 
innen el, vagy pedig tegyék 
lehetővé azt, hogy valóban a 
követség főnöke legyek, ne pe­
dig egy tehetetlen attasé egy 
veszett kutya mellett.

Három nappal később Je­
lenszkij újból mbgjelena és 
ekkor átadta neki azt a le­
velet. amelyet L’nschliclit irt a 
követnek, és amelyben közölte 
vele, hogy rövidesen nagy do­
log fog történni. Varsóba 
meg is érkezett a levél, de Je­
lenszkij magánál tartotta és 
csak három nappal a robba­
nás után mutatta meg főnöké­
nek. Azért tette azt, mert 
tudta, hogy különben Obo- 
lenszkij megakadályozta volna 
a gaztettet.

Dale Silk, a két éves Silk Dale 
és az egy éves Alattié Patter­
son.

W. 1). Newell-nek hat, Fred 
Hornnak két. Perry Grubach- 
nak három, Jim Prisiey-nck há­
rom. George Slaughter-nek lő 
lova van training alatt stb.

A Fair Ground vertsenypá- 
lya elsőrendű kondícióban van 
Harry Vanauken volt ló-tra hi­
er felügyelete alatt. A Michigan 
állami ügető és tippversenyek 
egy kezdője Thomas E. Newton, 
kinek 30 év óta vaunak verseny 
lovai, valamint John McNama­
ra, a Michigan State Fair tit­
kárja mindennap kinn vannak 
a pályán és örömmel látják a 
lókedvelő és ló-sport szerető 
vendégeket.

Mikor ősszel a Michigan 
State Fair (Iroundon meg fog­
nak kezdődni a versenyek, sok 
ezernyi nép fogja várni a szép 
állatok felvonulását és küzdel­
meit a kék szalagért és a di­
jakért.

Sok ezer hivő állta körül a 

tudós főrabbi koporsóját
Az egész világ zsidósága gyászolja Schrei­

ber Salamon főrabbi halálát

Beregszászból Írják:
Meghalt a beregszászi fő­

rabbi és vele egy régi papi di­
nasztiának utolsó tagja tiint el 
az élők sorából. Schreiber Sa­
lamon halálát nemcsak Cseli­

ba eresztették az elhunyt fő­
rabbi holttestét, s a rögök 
komoran suhantak a gyalulat- 
lan deszkákra, melyek közt a 
nagy rabbi teteme lelt örök 
nyugodalmat és könnvező zo-

EURÓPÁBA
Hamburgon keresztül, közkedvelt hajóinkon:

HAMBURG DEUTSCHLAND
ALBERT BALLIN NEWyORK

Indulás hetenként. Mérsékelt árak.
Közvetlen vasúti összeköttetés Magyarországba. 

Ezenkívül rendes heti járatok népszerű kabin hajóinkon:
ST. LOUIS, MILWAUKEE és CLEVELAND

Felvilágosítást nyújtanak helyi ügynökeink, vagy a

Hamburg-American Line
59 Broadway 4* +■ + New York

I Szlovákia, de a világ zsidósága kogás között hangzott el a szo- 
gyászolja, mert. a 79 évig élt j moru “jiszgádéi, ve jiszkádés

A KÉTÉLTŰ VERNEK

Mindig található:
West Jefferson és West End

TELEFON: CEDAR 0216.

HÍVJON MAGYAR TAXIT!
UDVARIAS. MEGBÍZHATÓ 

tax: VÁLLALAT

PÉNTEK

mii

Versenylovak a State 
Fair pályán

0 R V O S I IRODA ÁTHELYEZÉS
Dr. ADOLPH SHOENFIELD

mayyar orvos
bejelenti, hogy orvosi irodáját május 1-től kezdödöleg

l.m‘$ WOODWARD AVENUE ALÁ
kiizei a Kord gyárhoz, a Kintex Store felett, Highland Fark

HELYEZTE ÁT,
és kéri a közönséget, hogy ezután ezen helyiségben keresse fel. 

Hivatalos órák: 11-löl 12-ig és 2-től 5-ig és 7-tól 8-ig.
1 ELK KON: Irodai: liongfullow 75-10. — Lakás tele, un: 9821.

A tavasz beálltával napok óta 
érkeznek a trap és ügető ver­
senylovak Detroitba Michigan 
hires lóistállóiból. A téli pihenő 
Után most kezdődik a “train­
ing,"' hogy amikor nyáron a 
versenyek megkezdődnek, a lo­
vak készen legyenek uj babé­
rokra.

Ezek a lovak mind drága te- 
livérek és előkelő Inősökkel di­
csekednek. Eddig mintegy 50 
telivér érkezett a detroiti Fair 
Ground istállóiba a Woodward 
és az 8tb Mile Road menti terü­
leten, de már május elsején 
több mint száz telivért fognak 
trainirozni a telepen. A lovak 
legtöbb része fiatal, leginkább 
két-három évesek és most van­
nak először training alatt, de 
néhány hires öregebb versenyló 
is van soraik között, kik már 
sok versenyt nyertek a múlt­
ban.

Ezek közül itt vannak E. M. 
•Stout lovai. Byron McKlyti a 
Michigan állami trapp-verseny 
győztese. Ennek a lónak re­
kordja a mert földes távolságra

pere. 14 és egynegyed másod­
pere. Stout másik hires lova 
Guy Britton, a 2 pere 9 és fél 
másodperces ügető, a többi 
Slout lovak: Unity, Single G„ 
Ualuemt Aggie, Peter the Bre­
uer. Senator Posy, Tidy Grace, 
Grace Law és General Brewer. 
Ezeket a lovakat W. M. McLoy 
trainirozza.

Dr. E. E. Patterson lovainak 
trainerje George Holmes; ezek 
a telivérek vannak kezei alatt: 
The Senate, Abbe Vaughn, Ka­

therine Marshall, Gentry Brook,

Most kell 
jelentkezni

ha ön is reszt akar ven­
ni a Cunard Line állal 
nagyszerűen megszervezett

szent évi 
zarándoklat

egyikén. Feledhetetlen ün­
nepségekben lesz része az 
óhazában, ahol szeretettel 
lázasan készülnek az ame­
rikai magyarok fogadta­

tására.

Válassza ki a 
hajóindulást

MAURETANIA Április 30 
MAURETANIA Május 21 
AQUITANIA Junius IS 
AQUITANIA Julius (1 
BERENGAR1A Aug. 5

FOGLALJA LE 
HAJÓ JEGYÉT

Útlevelet, vízumokat, visz. 
szatérési engedélyt készség­
gel megszerezzük. Az uta­
sokat Budapestig a Cunard 
Line tisztviselője kiséri.

HIRSCHFELD
COMPANY

/'{ttom No. IUI.)
«Mi WOODWARD AVE., 

Detroit Michigan.

vagy

CUNARD
LINE

1243 Washington Bivd., 

Detroit, Mich.

Dr. Hoenig L. 
ANDOR

SEBÉSZ ÉS NŐGYÓGYÁSZ 

RENDEL:
9-től l(l-ig és 6-tól 8-ig.

705 GRISWOLD BLDG. 
1214 GRISWOLD AVE,

Telefon: Cherry 7156. 
Lakás telefon: Empire 8628.

s máj rábu” -— a zsidó 
fájdalmas imája.

llep

Papp Zsuzsika
amerikai magyar ügyvéd 
az Ingyenes Felvilágo­
sító iroda volt vezetője
8005 W. Jefferson

Detroit, Mich.
Irod.1 szám: 8, 9 és 10

Két telefon:
Led. 0278 — Ced. L879-W

főrabbi általános megbecsülést 
szerzett magának.

Az elhunyt főrabbi a hires 
Sol er-dinaszl iából származott, 
apja, nagyapja, Pozsonyban 
töltötték be a legmagasabb
egyházi funkciót.

A Sofer-család tagjai nem­
csak szóban, hanem Írásban is 
ápolták a hitet és több. mint 
kétszáz könyvvel gyarapítot­

ták a klasszikus zsidó irodal­
mat.

Schreiber Salamon 47 éven 
keresztül volt a beregszásziak 
főrabbija és elérte, hogy — el­
lentétben más ruszinszkói liit- 
községgekkel — hívei között 
állandó béke uralkodott.

Az elhunyt főrabbi tekintélye 
valamikor a monarchia zsidósá­
gát is reprezentálta és Ferenez 
József több Ízben kihallgatáson 
fogadta a zsidóságot érdeklő 
ügyekben.

Sem az államfőrdulat előtt, 
sem azután nem vett részt po­
litikai mozgalmakban, hatat-1 
inas befolyásával hívei között 
a. megértést, a békét, a törvény-, 
tiszteletet terjesztett-, de soha’ Vsal< az “‘»M' ,'v,'kbv" va,!- 
semmiféle politikai pártnak hogv a «arak érdek­
nem állt szolgálatába. !od,lvk az v,nl,,‘lTk. egészsége

iráni is es arra bírják az embe­
reket, hogy az életben mérsé­
keljék magukat és egészsé

Hajnali gyilkosság, amelynek sem áldoza­
tát, sem tetteseit nem ismerik

Sámuel nagyszerű 
ideája egy “jó ebéd­
ről” Il-ik Károly 

idejében
A Lucky Strike gyárosai egy 

kampányt indítottak meg, a 
melynek célja, hogy az embere­
ket mérséklésre tanítsák az 
evésben, ivsában és a dohány­
zásban. " Ha esábittatva érzi 

I magát tulevésre, mondják, 
j nyúljon egy Lucky Strike 
I után.”

\ állásos, bölcs életévei úgy 
a világi, mint az egyházi ható- \ 
Ságoknál megbecsülést szerzett 
es más felekozetbcliek is gyak­
ran kérték ki véleményét i 
ügyes-bajos dolgokban.

A főrabbi utolsó éveit sú­
lyos betegen töltötte, a rákbe­
tegség napról-napra jobban 
senyvesztette testét, de szellő­

sebbek maradjanak. Úgy lát­
szik, hogy ez az idea a nemzetek 
történetében azt a célt szolgál­
ja, hogy sokkal egészségesebb 
emberek legyenek a jövőben és 
igy lehetővé tegyék a prosperi­
tást egyeseknek es az osszeseg-

. nek és ezzel szemben az ellenál- mileg az utoiso pillanatig egesz- , - , . ............  - i to képességét is az egyénnek.
Hoover eluökne

rés maradt.
A minap délután repült szét 

halálának hire és Vári Sándor, 
a hitközség elnöke, nyomban 
gyűlést hivott össze, amelyen 
az elhunyt lelkész emlékét meg­
örökítették és a temetés iránt 
intézkedtek.

A temetési szertartás csütör­
tökön a kora reggeli órákban 
kezdődött, de a templom előtti 
nagy udvart már a hajnali 
órákban ellepte az ezrekre me­
nő gyászoló tömeg. Az üzle­
tek. kávéházak ezen a napon 
a gyász jeléül zárva marad­
tak.

A temetés napjára a cseh­
szlovák—magyar—román határ 
rendszabályokat, felfüggesztet­
ték és a gyászolók minden iga­
zolvány nélkül jöhettek a fő­
rabbi temetésére.

Harmincöt főrabbin kívül a 
köztársaság területéről s a kö-

IvZ lloover eluoKiieK is az 
alapvető ideája és politikája és 
a londoni konferencia is azt cé­
lozta, hogy a népet felesleges 
tehertől mentesítsék — és ezzel 
elősegítsék az anyagi téren va­
ló haladását is.

Az európai nemzetek között 
nem sok, aki törődik a tide vés 
hátrányaival, ha esak huszonöt 
esztendőre is megyünk vissza a 
történelemben — legfeljebb az 
egyének között —-akiknek nem 
kellett attól félidők, hogy tul- 
tápiáljá k magukat.

Egyetlen ember 'sem adott 
jobb példát erre, mint Sámuel 
Pepys, akit az angol tengeré­
szet atyjának is nevezhetnénk, 
(i 1703-ban balt meg, de az ö 
munkája alapozta meg Blake 
admirális dicsőséges útját és 
Lőni Nelsonét is.

Az emlékkönyvében, anielvct
zépeiirópai országokból till)l) 1 Londonban irt, ItitiU februárja 
mint száz hitközség képviselője ■ bal1’ v"-v kbi|t ad arról. hogy 
jelent meg.

A temetés napján reggel 
megérkezett Ékkel Lajos fő- 
esperes, Ortutay Jenő esperes- 
föbiró Szutov Jenő ref. lel­
kész. Stebalszkv dr. járási fő­
nök. Sehmidek dr. rendőrfőka­
pitány s más egyházi, valamint, 
világi kiküldött.

A templom udvarán elhelyez 
lék a fekete lepellel 
koporsót.

Az első bucsiiztatót Hirsch 
Salamon alrabbi. az. elhunyt fő­
rabbi vejo, mondotta. Szavai­
ra feltört a zokogás.

Ezután Kőim vásárösnaméiiyi 
főrabbi felolvasta az elhunyt 
végrendeletét, amelyben utó­
dául vejét. Hirsch Salamont 
nevezte meg, akit erre a ma­
gas tisztségre érdemesnek tart.

—• Jeclii, jeclii féljen), — 
kiáltotta a nagy tömeg.

A koporsót a végrendelet fel­
olvasása után bevitték a temp­
lomba. ahol a tlióra felolvasó­
helyre helyezték és a debre­
ceni. losonci, csapi. Imszti, 
királyházai, kőrösmezői, pozso­
nyi stb. főrabbik mondották el 
biiesuztatójukat.

A gyászbeszédek délután 4 
órakor értek véget és a vál­
lalton vitt koporsó után meg­
indult a tömeg.

Az utolsó beszédek után a sir-

Cgy
mit nevezett jó vacsorának a 
maga részére.

Jelen voltak: ‘‘apám. nagy­
bátyám Fenner, a fia, Mr. Fie­
rce és ezek feleségei és bátyám 
rom" Felesége (a szerencsét­
len) és a cselédje már reggel 
ötkor keltek, hogy a bevásár­
lásokat eszközöljék és a vacso­
rára elkészüljenek. Egy külön 

bevont i szil kacsot is hoztak erre a nap- 
j ra. Es itt volt az étel. amelyhez 
leültek, hogy bekebelezzék.

Usonttányár, egy bárány- 
comb. borjueomb, bárom csirke, 
egy tucat hal, egy tálon, egy 
nagy tart, egy marha nyelv, 
egy túl ringli, egy tál nagy rák, 
és sajt.

Könnyen ki lehet számítani, 
hogy Fepys szenvedett a mér­
tékletességtől, A szervezete teli- 
volt méreggel, amely megválti- 
totta.

Minden gépet meg lehet ál­
lítani azzal, hogyha túlterhelik 
fűtőanyaggal, és a Lucky Stri­
ke gyárosai azt tanácsolják, 
hogy mindenben legyenek mér­
tékletesek az emberek, éppen 
úgy az evésnél, mint az ivásnál 
és a eigarettázásban, ezért na­
gyon okos az ő tanácsukat meg­
fogadni, amely: Amikor a sze­
mei nagyobbak, mint a gyomra, 
mondják, nyúljon egy Lucky 
Strike után.

I’áris. Kutjepov tábornok 
j rejtélyes elrablásának ügye. a 
J mely a párisi rendőrség legjobb 
jdetektivjeit foglalkoztatta, esak 
j nemrég jutott holtpontra s a 
I rendőrség máris uj titokzatos 
I ügyben nyomoz. Az áldozat ch­
i'ben az esetben is idegen. Az 
esetet különösen rejtélyessé te­
szi. hogy a rendőrség máig sem 

I tudja, hogy tula.jdonkép ki az 
1 a 28 éves fiatalember, akit sze- 
j rénv szállodai szobájában két 
nappal ezelőtt kora reggel meg­
gyilkolva találtak. A jelek ar- 

I ra vallanak, hogy az ismeretlen 
áldozat kétlaki életet élt Fáris- 
ban. Tetteinek, céljainak ésősz- 
szeköttetéseinek megfejtése an­
nál nehezebben ment. mert a fi­
atalember. a tanúvallomások 
szerint, egy szót sem tudott 
franciául.

A REJTÉLYS LAKÓ

Egy hónappal ezelőtt megje­
lent egy fiatalember a Kim. des 
( in<|-Diamants 24. szám alatt 
lévő szállodában és szobát kért. 
Egy nagyon elegáns másik fia­
talember volt vele. Tolmács sze­
repet játszott az uj lakó mel­
lett. aki a vendégkönyvbe a kö­
vetkező nevet irta: Joseph Ver­
tier. -X bejegyzések szerint 
Szarajevóban született és jugo­
szláv állampolgár.. Megállapo­
dott. a szálloda tulajdonosaival, 
a Galonnier házaspárral, hogy 

j hetenként 50 frankot fizet má- 
sodik emeleti egyszerű szobájá­
ért. Az ál Utólagos Vertier fog-! 

I lalkozásául azt jegyezte be. 
hogy újságíró. Rögtön ell’oglal- 

I ta szobáját <-s ettől az időtől 
kezdve szabályos életmódot 
folytatott. Délelőtt 10 óra táj­
ban távozott a szállodából és es­
te. legkésőbb éjfélkor már ott-: 
hon volt. A heti 50 frankot min- \ 
dig pontosan megfizette.

-X múlt héten háromszor is 
megtörtént, hogy a szállodában 
jelentkezett egy idegen fiatal 
férfi, aki törve beszélt franciá­
ul és érdeklődött, vájjon Ver­
néi- otthon van-e. Az. állítólagos 
.jugoszláv újságíró ebben az idő­
ben nem tartózkodott otthon. 
Az idegen nem hagyott számára 
üzenetet, hanem szobájának 
száma után érdeklődött.

Kél nappal ezelőtt kora reg­
gel az állítólagos Verner szom­
szédja. bizonyos Malaeliina asz- 
xzony arra ébredt, hogy kopog­
nak a szomszéd ajtón. A követ­
kező pillanatban több revolver- 
lövést hallott. Rögtön kiugrott 
az ágyból, íeliármázta a szállo­
dát. A tulajdonos és az alkal­
mazottak felrohantak Verner 
szobájába.

A KÉTNEVt) HALOTT

Amikor beleplek a szobába, a 
Padlón véresen elterülve holtan 
találták az újságírót. Hat seb­
hói vérzett, hat golyó találta. A 
padlón revolverhvvlxek hever­
tek. Megállapították, hogy a 

I hüvelyek Írét féld revolverből 
származnak. \"alószinü tehát, I 
hogy a gyilkosok ketten voltak. , 
A legfontosabb vallomást a 1 

I szálloda közelében pusztuló új­
ságárus tette, aki látta, hogy a 
szállodából két férfi rohant ki. 
Az egyik elejtett szaladás köz-j 

] ben egy revolvert, majd fel­
kapta, zsebredugta és tovább 
szaladt. X két férfi egy taxiba 
ugrott és cl luij tu tot t. A gyilko­
sok fényes nappal elmenekül­
tek. A rendőrség most próbál 
nyomukra akadni. A feladat 
azonban rendkívül nehéz, mert 
az áldozat szobájában tartott 
házkutatás során a legkülönö­
sebb adatokra bukkantak. így 
mindössze egyetlen igazolványt 
találtak X’erüer holmijában. Ez

az igazolvány azonban Ali II 
lie névre szólt. Az igazolványt 
Zágrábban állította ki egy otta­
ni diákszövetség s X'erner 
fényképe .volt benne. Bizonyos 
X ernerin-k hívták, az. is bizony- 
tehát. hogy az. áldozatot nem 
tálán, vájjon Ali Halfie volt-e 
a valódi neve. Az is rejtélyes, 
miért nevezte magát újságíró­
nak, mert kiderült, hogy a pári­
si külföldi újságíróik szindiká­
tusának jugoszláv tagjai soha 
életükben nem is hallották a 
X erner nevet. Megállapította a 
nyomozás, hogy u rejtélyes ál­
dozat beiratkozott a tSorlionue- 
ra. ahol állítólag szociológiai ta­
nulmányokat folytatott, de a 
tanfolyam hallgatói közül senki 
sem látta öt az előállásokon. 
Néhány horvát és szerb nyelvű 
levelet találtak Ali llalfie. más- 
Ileven X einer lakásán. A levc- 

! lek természetesen Writer névre 
szollak. A párisi reudöi-seg hor- 
vat és szerb tolmácsa lefordítot­
ta a leveleket, amelyekből vsak 
annyit lehetett megállapítani, 
hogy egy részüket egy zágrábi 
férfi irta. akinek bizonyos rej­
télyes szolgálatokat lett Vemet- 
Farkban. A többi levél egy 
belgrádi nőtől való. Ezek szerel­
mes levelek.

Két feltevésen indul el a nyo 
ntozás. A rendőrségnek az a 
gyanúja, hogy vagy féltékeny­
ség i vagy pedig politikai gyil­
kosság történt. ,\z előbb eset­
ben bizonyára szerepe van a 
drámában az. ismeretlen belgrá­
di nőnek.

Az eset rejtély esseget lokoz­
za, hogy az álhirlapiró holtles 
tét teljesen felöltözve találták a 
szobában, noha a gyilkosság 
reggel bal éira után néhány 
perccel történt. Vertier rend­
szerint vsak 9 óra után kell lel 
és egy óra mulxa távozott a 
szállodából. <lka lehetett tehát 
arra, hogy ezen a napon már 
hajnalban felöltözködött. Az is 
különös, hogy a fiatalemlior úgy 

tett. mintha nem tudott volna 
franciául, bolti a rendőri nyo­
mozás szerint már két év óla 
Fárishan tartózkodott, tehát ez 
alatt az idő alatt már megtanul­
hatott franciául. A detektívek 
kinyomozták. Imgy a nie dús 
(’imi-Diamants előtt öt külön­
böző helyen lakott a fiatalem­
ber. Mind az. öt helyre ugyanaz 
a rejtélyes elegáns férfi kalau­
zolta el. aki a Gnllouicr-házns- 
pár szállodájába vezette. A 
remiőrség szerint még egy laká­
sa volt X’ernernek. ahol titkait, 
pénzét és ruhatárát tartotta.

X erner az eddigi jelek szerint 
szerény anyagi viszonyok kö­
zölt olt a kis szállodában. Erre 
'all, hogy heti 50 frankos szó 
bábán lakott es a gyilkosság
után mindössze 31 frankot ta­
láltak nála. De finom ruházata 
arra x'all. hogy másik eleiében 
gazdag volt. Ezt a másik életét 
keresik most. Teljesen kizárt­
nak látszik az. a lelteves. Iiogx- 
esetleg rablógyilkosság történt, 
hiszen Malaeliina asszony vallo­
mása szerint közvetlen a kopog 
tatás után dördüllek el a rvx'ol- 
xerlöx esek es a gyilkosok ny om­
ban elmenekültek. Malaeliina 
asszony látta az. egy ik gyilkost, 
akiről személy leírási adott. Ez 
a személy leírás teljesen ráillik 
arra a rejtélyes férfira, aki a 
gyilkosságot megelőző napok­
ban többizben érdeklődött a 
kétéltű X vrin-r után.

A párisi szerb kolónia köré­
ben azt hiszik, bogy a meggy il­
kolt Verner igazi neve Ila Su- 
maliovav. Állítólag a múlt év 
októberében hagyta el Zágrá­
bot, ahol politikai cselekmé­
nyekért két évi fogházra Ítél­
ték.

:,•>>.-• z > - > » x „• ,
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B<eevfííIIAS ÁRNYÉKA
®gy '“«’“tatlan etone*"

\^],elley> 17921822}
‘A jövő eseményei 

elörevetik 
árnyékukat”

KERÜLJE A JOVENDO
EZEN ÁRNYÉKÁT*

Azáltal, hogy tartózkodik az 
élvezetek túlságos keresésétől

Férfiak, akik meg akarják tartani ruganyos 
jó alakjukat, nők, akik értékelik a modern 
alakot a maga finom, csábító vonalaival— 

de ne mértéktelenül. 
Űzze el a túlzásokat — ne éljen vissza sem- 

kletes—legyen mérték­
letes minden dolgában, még a dohányzásban 
is. Ha kisértésbe jön, hogy túlzásokba esik, 
ha szemei nagyobbak, mint a gyomra, nyúljon 
inkább egy Luckv-ért. Az eljövendő ese­
mények elörevetik árnyékukat. Kerülje az 
élvezetekben való túlzást, ha karcsú fiatalos 
alakját meg akarja tartani.

Lucky Strike, a legfinomabb cigaretta, amit 
ember valaha szívott, a legfinomabb do­
hányból—a termés legjavából készül -pör­
kölve van (“ITS TOASTED”). Mindenki 
tudja, hogy a meleg tisztit és igy a pörkölés 
(“TOASTING”) nemcsak eltávolítja a tisz- 
tátl&r.ságokat hanem növeli a zamatosságot 
és javítja az izt.

“It’s toasted”
Az Ön Torkának a Vedelme-^izgatas ellen—köhögés ellen.

. ven mei Kk.vtes! . . . Ne kockáztassa modern alakjai szigorú diétákkal, ártalmas fogyasztó evekkel, csalárd fogyasztó pirulákkal
J ..................... : hizas-ellenes gyógyszerekkel, melyeket az orvosi, tudomány kárhozatosnak tart. Sok millió dollárt veszteget-

évben ezekre a nevetséges és veszélyes titkos szerekre. Legyen értelmes! Legyen mértékletes! Mi nem állítjuk azt,
1 1llllKlt cigaretta szívása modern alakot ad, vagy lefogyasztja a húst. Azonban kijelentjük azt, hogy ha kisértésbe jón,

^ °nrnagával szemben, ha ehelvett "Egy Luckv-ért nyúl" ezzel elkerüli az olyan túlhajtott élvezeteket, amelyek 
■K Hő t :’ ezeknek a túlhajtott élvezeteknek az elkerülésével megtartja modern, kecses alakját.

I I A HE rádióját a Lucky Strike dance orchestra zenéjéhez minden szombat este, amelyet tengerparttól_
tengerpartig a N. H. C. hálózatán továbbítanak.

  © 1930. The American Tobacco Co., Mfrg.

Delray Színház Érdekes könyvek
— műsora —

MA ESTE MÉG 
HÉTFŐN, ÁPRILIS Hó 21-ÉN,

Hob Steele
‘ BREEZY BILL"’

képben. valamint Tarzan the 
lytausa. Halkile it;

Roach hi tell

KEDD ÉS SZERDA. 
ÁPRILIS 22 ÉS 23-ÁN

Allan líale is Josephine Dunn

RED HCT RYTHM " BEN
■

CSÜTÖRTÖK ÉS PÉNTEKEN 
ÁPRILIS Ho 24 ÉS 25.

Helle Baker

SONG OF LOVE' BAN
"Orphan of The Wagon Trail” és 

nyugati képek.

SZOMBATON, ÁPRILIS 20. 
SPURS AN SADDLES" 
KING OF THE KONGO"

fVntck <‘sre ujéibb .-npoxnt íiv<‘g- 
d,,ny ajándékot adunk minden n<>

látogatónak ov/er-
mmden nö porcellán 
'“1 kan és rövid 
s*'‘t> zielet gyüjt-

a Szent Évről
Olvasóink valósziniileg már 

olvasták a Canard Line által ki­
adott Szent Imre életéről szétlő 
kőtiyveeskét, mely a hajós tár­
saságtól vagy helyi iigynőkei- 
pil ingyen kapható.

Főt Csernitzky. aki a lelki­
vezetője a (‘tiltani Line által 
rendezett Szent Évi kirándulá­
soknak, arról értesít bennünket, 
hegy egy n ja hit es érdekeseit!) 
könyvecskét irt e tárgyról, 
melt szintén ingyen kapható 
bármely hajójegy ügynöknél.

A < 'nnard Line is adott ki egy 
1 - "ti hasznos könyvecskét, mely

kirándulásokra vonatkozó 
részletes információt tartalmaz 
s mely minden magyar hajó- 
j gy ügynökségnél ingyen kap­
ható. vagy irhát érti* e címre:
< 'nnard Line.

Magyarország ha 
nem is sokat, de fizet

Több mint !»S millió dollárt 
fizetett he a közelmúltban ki­
lt ne idegen állam az Egyesült

Államok kincstárába, amelyek­
kel a nagy Amerikának 1 aid óz­
na k. Ebből a nagy összegből 
vsak Ulli ezer a cash, a többivel 
az Egyesült Államoknak az 
adóssága lett kevesebb, mert 

1 ilyen is van.
Magyarország, azt a kis ősz- 

í szeget készpénzzel fizette és pe- 
j dig 40.218 dollár és 40 centet.
! Ebből körülbelül 28 ezer a tő­
kébe a többi kamatra lett for­
dítva. Rajtunk kívül fizettek:

! Anglia, Belgium. Latvia, t'seh- 
j Szlovákia, Eszthonia. Litvánia 
és Finnország.

r* ÖRÖMHÍR

Hamburg American 
Line hírei

-S.’W,

H1RSCHFELD BROTHERS]
>< • >' !' 1A' KiiZJECYZfH HIVATAL

hajó ./1: a > /. k r i: n z a V h n é s
_ 7724 WEST JEFP ER30N A VE. — DETROIT, MICH.

iiU'l'iioiH . Randolph nm — Randolph um.

BA CROFT & FERRIS
2610-12 BAI :! TOWER — Detroit

BEI' ISI TANÁCSOSOK
WASHIXP I ; 'I. C. és DETROIT, MICHIGAN. 
IV. R. R 0 S S
társ-m'-’gbizott / A- (1 YEN TANÁCS

Május hó 4-én indul útnak a 
Sí. Louis motorhajó amely a 

I Hamburg American Line egyik 
kabin hajója.

Ettől az indulástól kezdve, a 
1 mely déli 12 órakor van. min­
den kabin hajó az eddigi dél­
után 3 órai indulás helyett ti­
zenkettőkor hagyja el a new 
yorki kikötőt. Ez vonatkozik 
a St. Louis. Milwaukee. Cleve­
land hajókra, amelyek kabin és 
turista, valamint IIbad osztá­
lyú utasokat szállítanak.

I gyanesak déli 12 órakor in­
dulnak ki az összes hajói a 
Hamburg American Line-nak a 
new yorki kikötőből ez év ápri­
lis hó 27-től szeptember hó 22-ig 
ami illán a társaság újabb me­
netrendet állapit meg.

Gólyajárás
Ifj. Özv. Mogyorós Zsig­

mondit, április hó 17-én, csü­
törtök délután 3 órakor egy 
kilenc fontos kis leánynak | 
adott életet.

I gy az anya. mint az újszü­
lött, aki a keresztxégben Elvira 
nevet kapta, a legjobb egészség- i 
nck örvendenek.

Marczinkó József
passaici plébános kedvez 

ményes szent évi

csomagküldés!
akciója

40 font $3.50
Ebben az összegben a new 
yorki főraktártól a hazai 
címzettig felmerülő minden 
költség bennfoglaltatik. bele­
értve a csomagok biztosítását 

is,

FONTOS TUDNIVALÓK:
Csomagok csakis Magyaror­
szágba küldhetők.
Egy-egy csomag súlya legfel­
jebb 40 font lehet.
Mindenki annyi 10 fontos 
csomagot küldhet, amennyit 
akar.

A csomagok tartalma: telje­
sen jókarban levő és köz­
egészség! szempontból kifo­
gástalanul tiszta mindenféle 
ruhanemű és nem romlandó 
élelmiszer lehet. Különben is 
a csomagok az amerikai pos. 
fával küldött csomagok vám­
kezelési szabályai alá esnek.

Minden 40 fontos csomag 
után $3.50 küldendő be kész­
pénzben vagy money orderrel 
a következő címre:

REV. JOSEF 
MARCZINKÓ

HOLY YEAR PARCEL 
FORWARDING

42C East 55th Street, 
Corner Avenue "A”

NEW YORK, N. Y.

A KEZDŐK BÁLJÁN 
NEW YORKBAN

Egy szép leány felvilágosit az amerikai 
szerelem titkairól

M akar jönni a 
1 báljára — kérdezte 
barátom.

Persze. öregem.... azt 
mondták nekem, hogy három 

I dolgot kell megnézni New 
í Yorkban, a Brooklyn! hidat, 
Peggy .Joyeel. az elvált hölgyek 

] királynőjét, végül a kezdők 
bálját.

— Hát akkor jöjjön velem 
! a fiitzhe.... Sok száz gyönyörű 
! fiatal leányt fog látni, vala­
mennyien a legjobb családok­
ból, akik most kezdik meg tár- 

I saságbeli életüket. Mától kezd­
ve ezek a hölgyek monda illek 
leszne k.

Autórengeteg torlódott össze 
a 40-ik utcában. A Ritz nagy­
termében gyönyörű sziluettek, 
hossz íj és ragyogó ruhákban.
Türelmetlenül csoportosultak, 

izgatottak voltak, mert szeret­
tek volna már bluest táncolni, a 
partner arcához szorított, arc­
cal, Mr. (’olle Porter ze neszé- 
mainak izzó ritmusára. És 
Edwin barátom megmutatta ne­
kem az anyák vészes hadsere­
gét is. Az anyák most sze­
melték ki a “jó parti"". fiatal­
emberek közül leányaik jöven­
dőbeli áldozatát.

A férjjelöltek különböző ele­
mekből rekrutáiódnak. vannak 
itt egyetemi hallgatók. akik­
nek legfőbb gondjuk az, hogy 
minél előbb megházasodjanak, 
tőzsdeügynökök, akik kissé le­
égtek a Wall Streeten és most 
egv jó házassággal szeretnék 
magukat szanálni és végül 
elvált férjek, akik szeretnének 

yszer szerencsét, pró-llleg
hálni.

*6
A tigris, aki orchideát 
és gramofónlemezt eszik.

—- Na, hogy tetszik a dolog? 
- kérdezte barátom.

— Hat kérlek, — válaszol­
tam - ha felszólítanának, hogy 
deffiniáljam az amerikai leányt, 
akkor egy mondatban igy fog­
lalnám össze: karmok nélküli 
kis tigros, aki orchideákkal, 
gramofonlemezekkel és éjszakai 
tele! önbe szél get esek kel 1 á pl át­
kozik.

— Es ne felejtsd el. hogy 
mindezt fűszerezi rendes napi 
eoekta iladagga I, golfpa rtiva I 
es valami épületes olvasmány-

kezdők : Találkozás a szép
Edwin leánnyal.

Találkoztam a szép leánnyal 
egy nagy pálmafa a lat vele, a 
melyről megmagyarázhatatlan 
módon nagy zöld könnycseppek 

í csordogáltak a szép meztelen 
váltakra. A zenekar stilszerii- 

i seg okából a “Mondd meg mi 
i a szerelem eimii slágert ját­
szotta. <í felsége a flapper igen 

j kedvesen es leereeszkedően fo­
gadott es meg kezet is nyuj- 

I tilt.
Magassága 1 méter 70. Gyö­

nyörű testét tojáshéjpszimi vé- 
i kon.v szaténréteg bontotta, 
j (Már ahol borította.) Haja :

I él hossza Tizian, nyaknál fel- 
! kunkoritva. Csuklójára má!ná­
szúm selyem zsebkendő volt oda 
kötve. Táncoltunk, majd a kez­
dő táiwaságbeli hölgy megra­
gadta a karomat és a büfé 
felé vonszolt.

Gyerünk, igyunk egy kis 
whiskyt, szomjas vagyok, — 
mondta.

Köszönöm, én nem iszom 
whiskyt.

Megkövültén megállt es rám 
nézett. Egy fidzsi-szigeti 
hölgy nézne ilyen kétségbeesett 
csodálkozásai emberevö ko-lél 
gájára. aki egyszerre csak kije­
lentené, hogy ö nem hajlandó 
enni az angol utazó combjá­
ból. Odasugtam neki:

Eli megtartom az ön ha­
zája na k 1 örvényeit.

Na. furcsa egy alak maga. 
mondta —mert itt 40 mil­

lió amerikai él, aki ezt a tör­
vényi állandóan megszegi. Ép 
pen meg akartam adni magá­
nak néhány vendéglő eimét, a 
hol veszélyteleniil be lehet iga­
zán rúgni.

- Engem sokkal jobban ér­
dekel maga szcmélycesn. Be­
széljen magáról. Mondja el 
életmódját, mert hiszen egv 
kezdő hölgy nyilván tele van 
életcélokkal. Kihez szeretne 
férjhezmenni ?

‘— Gazdag vagyok, nines 
szükségem pénzre. De azért 
nem mennék szegény emberhez
feleségül.

— Még akkor se. ha sze­
retné ?

- Nem. Mert ha egy férj nem 
ceres annyit, hogy feleségének

egy
a kő

vadászatnál is. A férjet akkor 
lehet a legkönnyebben elejteni, 
ha úgy teszünk, mintha egészen 
másra gondolnánk.

— Hol tanulta meg a szerel 
mi taktikát"

—- Titokban elolvastam az 
anyám francia regényeit.

Ki mikor csal?
A szép fiatal hölgy 

szerre csak oldaIbahüko!I 
övökével és odasugta :

—• Nézze azt »táncoló párt. 
A lány barátnőm : Ivet tv. Lát­
ja. hogy liheg a fin karjában. 
Arcuk egymáshoz simul, egé­
szen beleolvadnak egymásba.

Biztosan nagyon szeretik 
egymást.

l’gyan kérem ? Két tv en­
nek a fiúnak is megadja a maga 
egy hetét, úgy mint a többinek. 
\ iszont a hoz a fiúhoz akar hoz­
zá men ni. aki ott iszik az asztal 
végén.

- Ne mondja ?
De természet

szánni fint csak 
megfőzni. ha az 
I i ti va I flörtölünk, 
ez szabályos.

- Hogyne.... tel 
kezdőkről van szó....

Kezdők? Ketly is lő éves 
korában elolvasta Havelock 
Ellj s szekszuáIis lélektanát. 
Napjainkba nnim-senek többé 
kezdők, csak haladók vannak.

És mondja kedves kis­
asszony. miután annvira isme­

csen a kettes 
akkor lehet 

egyes számit 
Azt hiszem,

intve, liogv

Gyós^szer.amely 
sohasem mii
csődöt
Haarlem O.l t .tj; ült- ", hu, arról, 
hogy gyógyítja a ve a, máj, hólyag 
és bélbajokat, k ••Hemes szedni. 
Gyógyító tulajdon>ag£ van, amely 
1C9C óta népszerűséget adott. Sza­
badítsa meg szervezetét a mérgek­
től. Üdít c ff! xef vey.‘iét «-s in­
gyen Jókaiban. A pali vában há­
romféle nagyságban kapható. — 
Ügyeljen a “Gold M d:d*’ névre 
minden csomagon.

iVVanoi,v?pr0íz
OOLÜHEO^
^ Haarlem oil ' -v>

ri itt a viszonyokat. talán 
tudja, hogy vamia!<-<• ezek kö­
zött a kéz«ló fiatal hölgyek kö­
zött olyanok is. akik már.... 
izé....

A szép l\vy«lo liölgy eiga-vi iá­
val killáit meg.

Mialatt rágyújtottam és az 
övét is meggyujtottani, it jté- 
1 Vf‘seii mosolvgott Széjj zöhl 
••/eme olya *. volt. mint valami 
szirupba áztatot* s/.iré i-szem. 
Azután, mielőtt egy másik em- 
berrel kezövtl volna táneoitii. 
fölényes«*!! oda szólt :

X«*/./:<* kétívesem. Európá­
ba h az asszonyok esak az eskü­
vő után kezdik meg«*salni a
lérj’iket. mi .izonban az 
előtt vsa Íjuk illeg őket.

.1 V»

A DELRAY SZÍNHÁZ
Hétfőn és kedden a Delray 

Szili ha/ színpad jan a “ lengyel 
Herkules" Wladvslaw Maksy 
miák és feleség,. Mary mulat 
ják be félelmetes erejüket.

Wladvslaw 2(1.> font súlyú és 
Europa dijbirkozó hajnoka volt. 
Az asszony 230 font súlyú és 
erősebb a legtöbb férfi dijbir- 
kózóuaI. Mary felemel min •

denfele sul.vL meghajlítja a va­
sat, eltöri a bilincset és a hall 
gat óság közül kiválasztott há­
rom emberi egyszerre ind fel 
emelni. v

Csiitórtónön ex pénteken, áp­
rilis 24 es 2*)-el). Belle Bak,*!* a

régi Alnel il 
meséje min 
filmen és a 
m,*l \

■I. d,

<ai I
V;

In

amelynek 
lig kedves a mozi- 

•s a történelemben, a 
■szahozza a régi allieri- 

• vagkort.
sái nap *•- hétfőn, április 

2S án. W illiam Boyd, a 
liis First I ,unman,I ban. 

Ez a háborús kép. még min­
dig a legjobbak egyike, amely 
a I leire v Színházban kerül be­
in illat esi a. a jövő vasárnap és 
hétfőn A k< p már bejárta a na­
gyobb színhazakat ,-s a kritika, 
mint a legjobb háborús képről 
emlékszik meg róla.

A s/inliázlálogiiléi nők már 
“Song ol Love.á-baír bizony ára ; jól tud.iák, hogy szerda és pén-

II ajándékban 
sokan már egy 
•dényt és iiveg- 
aján,lékbe, akik 
ügyeiket, hogy 
is elmenjenek a 
II,‘lues szórako-

* kel.

mindenkit érdekelni fog, 
szereti a szerelmes történet, 
amelyek közül talán ez a leg­
szebb. amelyet eddig láthattak 
Belle Bakertől, a szerelem dala.

Szombaton, április 211 án. a. 
“Spiirs and Saddles", egy ro-

milv,

mantikus

nyal. a házasság előtti, alatti. I ihinden luxusigényét kielégítse, ]
vagy utáni szerelemről. A 
kezdő társaságbeli hölgyek leg­
hívebb olvasói annak az iroda­
lomnak. amely ilyen eimii köny­
veket ont:

Szükség van-e a két nem­
re ? — “A család eugeneti­
kája . — ‘' A szüzesség er­
kölcstana.''

Legutóbb láttam a ke­
resztény fiatal nők szövetségé­
nél; egy körkérdését. Ilyen kér­
dések Voltak többek között:

Ki ismertette Önt meg a 
szeksz.uaIis kérdésekkel ? Anyja, 
háziorvosa, barátnői, vagy va­
lamilyen könyv?

— Mi a véleménye a flörtről ] 
— feleljen őszintén és rész­
letesen ?

—• Milyen szabadságot lehet 
engedélyezni egy férjes asz- 
szonynak

Barátom felütötte a fejét:
— Igen. Amerikában a 

sok millió javíthatatlan liipok- 
rata erőlködése ellenére is si­
került teljesen őszinte légkört

akkor egészén 
lesége mellett, 
ilyen férjet.

kifiit lesz a fe-1 
Szegyeinél; egv

A selyemférj....

Szeretne valami európai 
címet? Szeretne grófnő, vagy 
hercegnő lenni

- I gyan !.... Micsoda szamár­
ság ez. Majd megbolondultam 
kitartani valami cifraeimeni 
selyemférjet. Ez a nagyma­
máink korában volt divatos.

Különben az anyámmal is 
előfordult ilyesmi. Anyám két­
szer vált el és elmesélte, liogv 
első férje valami herceg volt. 
Hat hónapos házasság után 
elválta!;.

— A herceg megcsal fa a ked­
ves mamáját ?’

— igen.
— «,'őrlőkkel ?
— Nem.
vr Nem.
—• Hát hogyan?

Kártyában. Anyáin szén 
Egv

arm* ívben

részesülnek és 
egész készlet 
edényt kaplak 
úgy rendezik 
ezen kél esléll 
színházba. k< 
zásra.

A “Herkules pár” a 
Delray Színházban, hét­
főn és kedden. A világ 
legerősebb házaspára. 
Wladyslaw Maksymiak s 
felesége. Mary. Herkules 
mutatványaikkal teszik 
érdekesé és csodálatossá 
a műsort. A pár tizen­
hét féle erőpróbát mutat 
be. amelyeket senkisem 

tud utánozni.

teremteni a szekszuáIis problé- j vedélyex kártyás, pjgv este 
mák terén. És ezt a fiatal észrevette, hgoy tulajdon férje 
leányok uralomrajutásának kö- hamisan játszott ellene és él­
sz, * 1111, ‘tjük. mert valóban I iz nyert tóle húszezer dollárt, 
év óta Amerika királynője a I Rögtön kidobta.... Amióta ezt 
Ilapper. j nekem elmesélte, némi bizalmat-

— Mintha sok millió fecske í hiúsággal viseltetem a külföldi 
repüli volna ki a kalitkából, j arisztokraták iránt.
Most már évek óta repülnek a —' I gv-e ezek a fiatal hűl­
sz» badsng felé. Jókedvű vsa- i «-'.vek, akik ill körülöttünk van- 
esogáxul; belevegyül az érett ] majdnem mind olyanok, 
emberek komolykodó beszédei- ! mint maga és majdnem mind 
be. Nincs többé romantika, | L'rjhez akar menni ? 
fiatal leánypoezis. a cocktail és — Igen, esak helytelenül 
a vermuth megölte a levendula- ! cselekszenek, amikor ezt a !
szagot. I szándékukat ny ríván osságra I

— Igen nem érdemes olyan ' hozzák. Ismeri azokat a boksz 
sokat beszélni, összehozlak Mécs-paródiákat, amikor

HIRDESSEN

most mindgyárt az egyik leg­
szebb leánnyal. Tanulmányoz­
zad. Az élő test mindig sokkal 

I tanulságosabb, mint az anató- 
I miai preparátlmok.

az
egyik bokszoló ellenfele figyel­
met felhívta a terem egyik 
sarkára és mialatt az ellenfél 
gyanútlanul odafordul, nagyot 
nt a fejére? Igy van ez a férj.

m

William Boyd, mozisztár az st j filmjében, amely egyike a 
legnagyszerűbbeknek “His i ns« Command”
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ölelvén vámjaikattakarítanak meg. hogy megszű­
nik a deficit és van pénz a 
npinka nél k iiliek el ta vtásá ra.
I la a I lottakonfereneia a vár­
hatéi kudarccal szé-jjclmegy, 
akkor széjjelment az angol kor­
mány munkanélküliségi politi­
kája és költ ség vetése is.

A második kudarc. amely 
Knréipa 
lebhröl

lenyomjákjobbannagy búzaárat, hanem iát mint

WINDSOR ES KORNYÉKÉ l eih i\ arra

( sehországo 
ben a tőre 
szemben támogassa 
re az utolsó pl liana 
nvunk a sarkára á

A liszt riátlíECEDVN LÓRÁNT

Szerencs«
A kereskedő a szí­

nimé
kígyóvá változik. Hacsak
valamely csoda nem jelent ké­
zi k az utolsó pillanatban, vagy 
ha nem sikerül oly giirögtüzet 
gyújtani, amely a népekkel el­
hiteti. hogy csoda történt, a 

\ I lot 1 a leszerelési konferencia 
után újult erővel s az eddigi­
nél tökozattabhan fog megin­
dulni a hadihajók építése, mert 
hiszen maga Franciarország 
nyíltan bevallja, hogy oly óriá- 

I silag akarja leszerel 
hadihajóit szaporitai 
attól elképednek a re:

AZ ELSŐ NŐ AZ ÉSZAKI 
SARKON

z olvasótI félekakkork leszkormányéit logvegeszWindsor! képviselő 
jelöltek

kezét és úgytette ikkemvereIn t iohlii zettem einniizonyos. ama
ll őzt atTévedni po ktnmotKörbe i lodfrev nemI. S. Martin gesznlekel minket s ez 

rí ént. Mekkora bum- 
. tamtammal indult 
ír I'áneurópa vám 
és közgazdaság! meg 
ondolata. Három 
I ezelőtt e helyről fi- 

a közönséget, 
or összehívott 
a sági kongresz- 
nzt kiadni, mert 
<z semmi

Iskiiszöm maganak az elc- 
hogy az éjszaka tízezer 
Ígértek ezért a szép gób­

iiéként....

mintisszavnimlminiszteren nemlemretartományok sz ormányii.ljaminai g\ enge tétellel(elletett
l< beszélt, mészaz ideivetst nrmanva tk ozássáll va zniinénért ■Vá zódonitartam sz dilinXTib'iszinii félbivatalzt ásókat Windsorbéd .1. K. Reiil Európa érMostok iinvósiinkesetben kéziDr. L. G. McCABE

ORVOS ÉS KÉRÉSZ 
Iroda:

«05 MEDICAL ARTS BLOC,. 
Iroda telefon: Burnside XSMI. 
Lakás tel.: Burnside 6715-J.

hová W Hí üli miniszterthen inilsoe k tárcáié himnuszfi SOS <i jcsvllnnson fzvfth1lO/l z<‘lil hotot lenvczni ni «I <ras
lő ós valós/iniiI kf|>VI: 1 ii/oltómajálismint OfV Imv/.tvtl kormánytkonzervatív BÚTOROK ÉS 

TAKARÉKTuZHELYEK
ÚJAK ÉS HASZNÁLTAK 

MiipfcítiTt VÁRJ hitelre
STAR FURNITURE CO
736 V/YANDOTTE STKEET. E.

WIN llSOll. ONT.

IkalmazottHáztartásititán OZglcímenlő jelölt j'ív isi nfettiki znsért k nli l oiifcr nemiy.|a ott
konz. pártnarvatlvugyan gin oz nem egv;zt vevőlétembe rok areamint frázistengerizet ne színesilnliii logvA modern magyar hu 

tor u.j otthona
a tanulmásik mintvitáról- vannem következettizéit a

I Illek mostanl-.iiropazeni sollvval indultak vámA konfetti, amivel mostoha- 
anyósunk 1 (‘ledobálta magát a 

1 ‘ béké" "nek. ‘ 
és a szabadság -mik frázisai, 
melyeket önmaga röpített le­

ibe s rá lm 11 ván, most meg 
kötözve általuk. Így néz 

iI csodálkozva, mikor egyet. 
en esztendőben két óriási fel­

ni xervatÍT londoni semköt ni t esz lulmnereimindenVasárnapi munka semvszvrv mostIII t llU.Jils/ft m<1.1 iiz- I ámtarifáját A lóláb natérenereile
i.mndirisou féli V re kilátszottllelllninjamodern von ipariA < ‘anada < mentWIN DSC II 11 mai.i la leszerelmini félMúlt szombaton nyílt m I me mókát nrtakmost itt külföld( ompany jóimA tart Liszt Ferencma ii x I :t nem sik< inditvánvlszánni enbenvanTanctte zt bizonvilohn II M illőitvan arosokKézmiiii m inlolgoztak lat kőzetVasárnap is férteni na Ciliiértna ll szvenvtarsa 1 volt mosva'tanéinea um ipari pen e

,l hiisv I vásarnap iá taréimosvárosi tanacM bútorüzletintortivncvezett szómus r I szemben lehetmodern ii ven I linosvon vom vártermen veHZ II
besziin fed vl állllapitar.lnékI Wim sori rcildeirsewin kóser•tállalminti után va menu

t ml I'unkát Ionban tör orszaelliki tana t Mc.Miirrayt•mi var lenvira F ii pesten iidx'iiokna k Mikor Hzidan atsZiIlitják. ll ogvhivatal puhánmunkavt 
cementet szünet nélkül kell 
• inteni, mert máskép az egész 
munka tönkremegy.

Huszonhat ember dolgozott a 
munkán vasarnap. Ila a válla­
lat bebizonyítja.hogy csakugyan 
iiciii leltet a inunkat egy napon 
sem abbahagyni. akkor nem 

HZ épit-

lozzalök az utolsó szá va iiI lenni mintatermékkel il\ anostalnuiii repuionium ii z. öt tarló huszonhatia vászon I szeliusztá III in Iliitekhá léiszobá kráz földet I szokta eszuliideujst 111 ISII in-lazalatok I- z 111indulnak gom I llelllvszerii vO"unszolni kisüliWilsonzlietik injai I az ízlOg\' barátIliért i iibutorok esübntoro nakunni Ausztria mindí j miniszterek orsza ii intZlllllllnépszó V(mutatja S- IIIzonveni vorn írna Német országba tivarrta I ovitii vaaz uj interiors!ilus minden szó i ni nem ii in tarifaminiszter i<|e\(inaI koz«t hitan iiianx üzletet iparoso maguknak 'ttmimm<lik Imi ux iijtanti indítvHson '•szeri-kik kilépt tanultalakítottákAJÁNLAT urnrsza toll Ikijelentit nádik IIUIIIVnt.I ii ki rá Ívmáé iáiSzövet kkedő éjmii ke rés a mező: nyujlotta Irint I játszottál-maske] mostI'IIIOII nihilt ja rím1 I u.j részvény tárI bárom órakor leli- melhetikI va >njkv lenünk la rifálillásáréd 1 lenii intézettmint visz isdn nimi tantormutatszól hozzá I a nanpitottasasa lát I ni.Sajna kozvaraj ött< szavazarrakoz.-isszive bízásttalárólnvaemom
11\-társasai; ja I szaI izczer Ez a térkép nem kepes vam- 

liékére. A második szimptoma 
kiderül Franciaország volt mi­
niszterelnökiének a nyilatkoza­
tából, aki az európai ám egye­

li ki ezt kény­
telen bevallani (egy francia
vallja-be): ‘Európa 1 érképe
egészen önkényesen meghúzott 
határok által van egészen elék- 
teleilit Ve.'

ii fog j spoilt mutatottTibiiéi. van idillmtorterveziUnsz cseh koronával 
emelik a huzavámot 

Csehszlovákiáhan

t«‘t Ixn rosszul i«lom it ott IV* Iliilo.'t in ISZOMUfs/.oivl.t.-irton ormanv vt iz<‘(l(‘inohl/ilkozv lilMV.Iiisszonv csői \ Vi I Síi vjií.ilosjimzimih' mai'látott ZMZo 1111teremtifaszolt l< ikiihlól telinii «án vt111 IMI í zen :i ma< lutri 1 íeor szaporítluitorst ilustbolondultál ■ Zenivesiili most mar intantHZerlrína n x na
vezeti innimzza kuziI font llamok ajtója szerint

mel veklent II. II VI!almomho Tu la.id rosa iia rorsz VisevanháborúmintXémetor EnnieiaorBocsáss mePERRY AUTO SALES rager ízűidet
izeimetMarenlelte utcákU I árulni Ifelejtem marminiszti unnaklllluliflotta\\ ind Sí rolniul verI »marin. arattakazonnal tízezerlauaeskoza sora ii mar Auszl ria

eszeri.MÓDÉI A FORD TUDÓ II vinni:nézvedióimra Ilenes kiI .linkülHl
■szí étidül.torok I'Ivan mint niniinrléptéiéin!az nj.

Mi garantálunk minden kocsiért, 
mit eladunk. Könnyű havi tör­
lesztés. Hajtsa autóinkat, mi­
alatt fizet érte. Vannak más 
gyártmányú kocs iáink is a leg - 
jobb állapotban. Látogasson meg 
minket, mielőtt vásárolna. Nem 

mmibe, ha ér-

jiót vám Ii műnk ,1 lll.t MID ,1 tették II IUI III érkezet I I mloiilmostüzletelA búza Vl'Z.II geszvanvautorona id la m i I kteleliilog I a f ii v I is,I lapoklm I orkáll itásValóságos unniléteiét busz. korona vámpótlék pengőtezer gon­dol sáItan tovább aludtIds nv ii van«•in« búzaár hanyatlása mindenestől 
tönkretesz, magunk hatalmaz­
tuk volna fel nemcsak szomszé­
dainkat arra. hogy még maga

Iáidon
kiá IliMásna) limit neinmeszetesen rímemlüirminenvol pi ígymegjieddirozs istoluiany diropa-i•símIbi porolRamsay .Maciin 

békéhez’’ címzett 
tengeri

I ásókon ■miniüzletében egv komolv itt isI koronás ic i nemimreskedoronas es tudja szétszakítaniI behozni nembeleltkerül ;iz u.j bu volimI kúszik ct és gvöiiviirköi oronlétőlmtételét dl X evn, I mar ját frázisainak I.iinnyitszét itengertorst i I tis lesz«pengőtpédvámmal fogják szepse eItu*ncezernővemis

•>- i:
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A KISBIRTOK
Irta: FRIEDRICH ISTVÁN

Amikor a konszolidáció áldá­
sos uralma, a Gondviselés külö­
nös kegyéből csonka hazánkban 
megkezdődött, a magyar föld 
úgyszólván tehermentes volt. A 
birtokosnak, a kisgazdának 
nem volt adóssága, sőt volt jócs- 
kisgazdának jutott könyvekre, 
kán kékpénze a ládafiában. A 
zongorára és egyéb kulturszük- 
ségletekre is.

Ma. a konszolidáció tízéves j 
újjáépítő és szanáló tevékenysé- ] 
ge után. egészen más a helyzet, j 
A magyar föld eladósodása ro-! 
hantosai! nő és a bekebelezett ; 
terhek statisztikája, különösen 
az 50 holdon aluli kisbirtok 
'Z.empontjából nagyon szomorú 1 
adatokat tár fel.

A magyar földbirtoknak ; 
számszerűit a negyedrésze van 
megterhelve. A bekebelezett 1 
adósságok lel százaléka az 501 
holdnál kisebb birtokokra esik. ! 
Kz a kisbirtok kategória kataszt- 
rális holdanként 100 pengönyi j 
terhet visel, tulnyomórészben j 
rövidle járatú kölcsönök alakjá-1 
ban. Ennek folyományaként 
háromszor akkora kamatter­
hekkel küszködik, mint a bősz-1 
szulejáratu törlesztéses kölcsö­
nökkel operáló nagybirtok.

Az 1928-ik év végéit 1160 \ 
pengő volt volt összesen rá táb­
lázva az ország földjeire. Azó-1 
ta vagy 3—100 millióval szapo-1 
rodolt ez a végösszeg.

Megállapítható ezekből az 
adatokból, hogy noha az összes í 
földbirtoknak átlagosan 25 szá- * 
zab'ka van vsak megterhelve, a 1 
megterhelt birtokok helyzete j 
általában nehéz, de a kisbirto- i 
kok sorsa katasztrofális kamat- i 
terheik miatt, legalább is bi­
zonytalanná lett.

És mindez a konszolidáció tíz­
éves büszke uralnia után ! Ami­
kor a Vezérlőakarat a kisgazda- 
társadalmat választotta pártom- 
pipoteneiájának sziklaalapjául. 
Amikor a kisgazda képviselők, ! 
eltekintve a mandátumszerzési 
nehézségektől, azért olvadtak \ 
bele külön frakcióként az egysé- \ 
ges pártba, hogy annak kereté-j 
ben hátrányosabban ápolhas­

sák a magyar földműves érde­
keit.

Az egész keresztény-keresz­
tyén nemzeti polgári, nagy- és 
kisgazdapárt, a maga egyed­
uralmában, mindent magába ab­
szorbeáló hatalmi monopóliu­
mában. nem volt képes a kis­
birtokos társadalom részére 
hosszúlejáratú kölcsönöket sze­
rezni. Sőt, amikor a magyar 
pénzintézeteknek sikerült a 
múlt évben, amerikai bankok­
kal nagy mennyiségű zálogleve­
lek elhelyezésére megállapodni­
uk. az egységespárti kormány 
azt. a záloglevélkibocsátás cent­
ralizálásának a megváltó tervé­
vel elfürészelte. Hogyan örültek 
azok a derék kisgazdaképvise­
lők a parlamentben, az ünnepé­
lyesen bejelentett záloglevélki­
bocsátási központnak! Tapsol­
tak. éljeneztek, úgy ahogy ezt tt 
nemzetujjáépitö munkát az 
évek hosszú sora óta “támogat­
ják". Buzdításukra azután ad­
dig kontárkodott bele pénzügyi 
kormányunk a bankok amerikai 
záloglevélelhelyezési akcióiba, 
amig az újvilág pénzpiaci hely­
zete kedvezőtlenné vált és az. 
egész terv megfeneklett.

Azt látjuk tehát a statiszti­
kából. hogy a kisbirtokos úgy 
konszolidálódott, hogy holtlan- 
kint 100 pengő betáblázott köl­
csönt “szerzett", azért olyan 
magas kamatlábat fizet, ame­
lyet földje produkciója el nem 
bir. de nem tudjuk még. hogy 
ezeket a terheket a magyar föld 
népe miért vállalta ? Vájjon a 
hasznos beruházást és a terme­
lés racionalizálását célozták-e 
ezek az. a11ósságesiiiáIások ‘ Mit 
vett ezen a pénzen a kisgazda j 
és mi haszna van az eszközölt í 
befektetésekből.’ Mi volt aj 
földműves kalkulációja, amikor 
holdjaira ráborította ezeket a | 
sötét gondokat.’

Mert arra még gondolni sem 
szabad, hogy ezek a kölcsönök 
nem hasznos befektetésekre, ha­
nem a megélhetésre vagy pláne 
a közterhek fizetésére kellettek. 
Hiszen ez esetben szerencsétlen 
muzsikká, süllyedt volna a ma­

gyar paraszt. És akkor mind­
azok, akik körülötte mint poli­
tikai alany körül hemzsegtek, 
üres barázdabillegetőkké deval­
válódnak. Nem tételezhető fel 
azokról, akik árva leány hajas 
Kossuth-kalappal a fejükön, 
annyi pohárköszöntőt mondot­
tak a magyar föld népéről, kor­
mánypárti lugasokban csücsül­
ve, tétlenül nézték volna, mi­
ként készül a konszolidáció ar­
ra a nagy vagyonmentő vásár­
ra, amelyen majd az elprolefá- 
rosodott kisgazda vagyonát fog­
ják megmenteni.

Pedig inár erről van szó. Sok 
föld eladó, sok föld kerül dob 
alá. Nincsen vevő. A földbirto­
kok ára esik. Ha az eredetileg 
50 százalékig megterhelt föld 
árverésre kerül, a hátralékos 
kamatok és felmerülő költségek 
hozzá számi tásával legjobb eset­
ben olyan értékesítési ár érhető 
el. amely ezek kiegyenlítésére 
elegendő. Miután azonban már 
ez a szűkös eredmény is csak el­
vétve érhető el, felvetődött a 
vagyonmentő vásár létesítésé­
nek a gondolata, amelynek ke­
retében az államkincstár lépne 
fel vevőként. A földnélkülivé 
lett kisgazdákon, meg a fecske- 
rendszerű szezonmunkák jóté­
konyságával lehet majd segíte­
ni. Egy csekélyke iksgazda kép­
viselői protekcióval nem lesz 
nehéz nekik egy fecskeszezón- 
utalványt szerezni.

Amikor a kisgazdapárt a tit­
kos választójogot “feláldozta” 
az egység kedvéért, akkor ezt 
az áldozatot azzal indokolta, 
hogy föld mii vest est vérein " nem­
zeti és keresztény-keresztyén" 
alapon csak a kormánypárton 
belül tud segíteni. Most aztán 
látszik, hogy mit eredményezett 
a kisgazdapárt elmungósitása. 
A kisgazdakép viselő urak kap­
tuk ugyan a mandátumkiosztó 
központtól képviselőséget, ma 
is a konszolidáció palánkjain 
beli.l élvezik a monopolisztikus 
helyzet kényelmeit, de a poli­
tikai jogokra éretlenekké dek­
larált jobbágy ivadék-test vérei­
ket exisztenciális küzdelmeik- 
.ben magukra hagyták.

l'Ycskercndszérü szezonmun­
ka a földmunkások részére és 
vagy on mentövé sár a konszoli­
dáció aranyórájában eladóso­
dott kisgazdák részére. Erre 
igazán csak agresszív és turbu­

lens ellenzéki rosszakarat mond 
hatja, hogy nem “atyai gondos­
kodás ’ ’.

Ha a kisgazda politika nem té­
vedt volna el a megalkuvó reny- 
heség labirintusaiban, hanem a 
valódi gazdasági helyzet prob­
lémáival foglalkozott volna eré­
lyesen. szívósan és gerincesen, 
akkor ma a kisgazdapolitika 
nem a fecskerendszer és va- 
gyonmentővásár szégyenpadján 
gubbasztana.

A kisgazdatársadalom példát­
lan lecsúszásának az az oka, 
hogy a kisgazdafrakció na­
gyobb megértéssel viseltetett a 
mandátumosztogató párt mono­
pólium iránt, mint amilyen hű­
séggel istápolnia kellett volna a 
magyar rónák nénet, amelyet 
éppeen az ö segítségével a csö­
könyös reakció kiskorusitott és 
az egységespárti hegemónia 
gyámsága alá helyezett.

Gyámság! Atyai gondosko­
dás! Kisgazdaszikla, mint a 
konszolidáció fundamentuma! 
Kisgazdapolitika, mint az újjá­
építő politika gerince! Agrár- 
jelleg az egységes párt címeré­
ben ! Hol kuksoltok, mint a 
centralizált mammuthatalom ró­
zsaligeteiben és felhőkarcolói­
ban ’ Kisgazda képviselők az 
egységespá rt i galambdúcban 
turbékoltak olyan megható 
egyetértésben, amikor a kisbir­
tok holdjain a 400 pengős üdére 
nyomások fojtogatják a magyar 
vidék életét.’ Abban a nagy kö­
zös egységes Noé-bárkában, 
nem tudtatok semini okosat ki­
sülni azoknak a kisgazdáknak 
a megmentésére, akiknek föld­
jeit elönti az adósságok höm­
pölygő árja?

Nem értetek rá ! Tudom. Más 
dolgotok volt. Nektek segíteni 
kellett a főváros autonómiájá­
nak a ledöntésében. Ezt ma ül­
ném elfelejtettem.

KIHIRDETÉSEK
HOL KAPHATÓ Av 
MAGYAR HÍRLAP? 
A BELVÁROSBAN
Egyes szám ár* a News
Standeken--------5 cent

Metropolitan News Stand.
Woodward és Michigan Ave. 
sarkán.

Dunn News Stand,
Shelby és Michigan Avenue 
sarkán.

Triangle News Stand,
Michigan és Griswold Ave. 
sarkán.

Family Theather Stand,
a Family Theater előtt a 
Monroen.

Cass News Stand,
a Cass és Michigan sarkán.

Négy szobás földszinti lakás 
kisebb családnak kiadó. Cim: 
544 So. Solvay Ave. (32)

öt szobás lakás fürdővel, gőz­
fűtéssel, állandó meleg vízzel 
kiadó. Cim: 1042 So. West End 
Ave. (32)

KIADÓ SZOBA.

Elsőrendű szobák jó magyar 
koszttal kiadók. Cim: 589 So. 
Green Ave. (32-33)

ELADÓ ÜZLET

MUNKÁT KAP — NŐ.

I 25 éven felüli magyarul és 
angolul beszélő nő iuneli room- 
ba ksizolgálni felvétetik. Cim: 
"286 X. llarbaugh St. (31-32)

MEGBÍZHATÓSÁG.
— Megbízható a maga so­

főrje ?
—• Tíz éve van nálam és min­

dig gyorsan hajt. Tíz eszten­
deje, hogy rábízom az élete­
met.

— Én komolyabb értéket sze­
retnék rábízni. El akarom kül­
deni a postára egy pénzeslevél- 
lel.

Mosogató nő restaurantba 
felvétetik. Jelentkezni szomba­
ton délután 4 Jól 6-ig: 17 W.
Earned St. Telefon: Euclid 
7990. (32)

Gyakorlott magyar leány ál­
talános házi munkára ajánlko­
zik jó családhoz. Cim: 589 So. 
Green Ave. (32)

MUNKÁT KAP — FÉRFI.

Egy idősebb magányos ember
könnyű farmmunkára, kevés fi­
zetéssel. felvétetik. Jelentkezni 
lehet szerdán este 7 órakor a 
kiadóhivatalban: 7911 West 
Jefferson Avenue. (31-32)

MUNKÁT KERES — NŐ

Egy középkorú asszony álta­
lános házi munkára úri család­
hoz ajánlkozik. Gim : 9008 
Dearborn Ave. (31-33)

KIADÓ LAKÁS.

Négy szobás emeleti lakás, 
pince használattal a Cotterell 
Streeten kiadó. Érdeklődni le­
het : 8361 Thaddcus St.

(29-től)

EGY HÚS- ÉS FÜSZERKE- 
liESKEDÉS A WEST JEF­

FERSON AVENUEN, 
a most épülő hatalmas acél- és 
kvmikai gyárak közelében 
Ecorse-on, eladó. Az üzlet jelen­
legi tulajdonosa özvegy asz- 
szony, igy nem bírja az üzletet 
megfelelően vezetni. Aki ért a 
hús- és l'üszerkereskedéshez, 
nagy forgalmat érhet cl ezeu 
üzletben. Megfelelő pénzzel ren­
delkező egyén megveheti azt az 
értékes téglaházat is, melyben 
az üzleten kívül egy három szo­
bás lakás lent és egy hat szo­
bás lakás az emeleten vau. Ér­
deklődni lehet: 3820 West Jef­
ferson Avenue, Ecorse, Mich. 
(Detroit szomszédvárosa.)

ELADÓ BÚTOR.

Elutazás miatt eladó egy
Graham truck. Érdeklődni le­
het : 7906 West Jefferson Ave.

(32—33)

ELADÓ HÁZ.

12 szobás ház a 8058 Vander­
bilt Avenuen elutazás miatt 
olcsón eladó. (31-38)

Ecorse-on, 2 ház egy telken 
eladó. Az egyik házban 5 szo­
ba, . fürdő, pince és furnace, a 
másik házban 4 szoba és toilet 
van. Érdeklődni lehet: Bcnkő 
Béla borbély üzletében, 8035 W. 
Jefferson Ave. Detroit, Mich.

(99-től)

KIADÓ IRODAHELYISÉG.

Irodahelyiségek ügyvédnek, 
orvosnak, ügynökségnek és fog- 
orveosiak. Jutányos árak. Ér­
deklődni Gegus Testvérek vas­
ke reskedősében, 8009-13 West 
Jefferson Ave. Cedar 1184.

(áll.)

ELADÓ BILLIARD ASZTAL

Elsőrendű billiard asztal ol­
csón eladó. Érdeklődni lehet 
Bcnkő Béla borbélyüzletében, 
8055 West Jefferson Avenue.

(17-től)

Mulatság? Naptár
ÁPRILIS HÓ 26-ÁN, szombaton 

este 7 órai kezdettel tavaszi 
bált rendez a Kossuth Lajos 
Egylet wyandottei 3-ik fiókja 
?, Forest és Fifth Ave. sar­
kán levő Kossuth Hallban.

ÁPRILIS Hó 26ÁN, szombaton 
este fél 8 órai kezdettel, a 
Highland Parki Magyar 
Woodmen Házbizottság nagy 
ibolya-bált rendez a Wood­
men Hallban: 242 Victor Ave. 
Highland-Park.

ÁPRILIS 27-ÉN, vasárnap, a 
Woodman of the World 189- 
ik osztályának táncmulatsága 
az uj ref. iskola nagytermé­
ben.

MÁJUS 4-ÉN vasárnap délután 
3 órai kezdettel a Református 
Egyházat Segélyzó Nöegye- 
sület sziniclöadást rendez a 
West End és Vanderbilt ut­
cák sarkán levő református 
iskola nagytermében. Színre 
kerül: “Mágnás Miska." Elő 
adás itán tánc.

MÁJUS 11-ÉN, VASÁRNAP 
délután 3 órai kezdettel a 
Munkás Testedző Sport- 
egyesület szinelőadást rendez 
a West End és Vanderbilt ut­
cák sarkán levő református 
iskola nagytermében. Szinre 
kerül: “A NOSZTI FIÚ 
ESETE." Előadás után tánc- 
mulatság.

MÁJUS 11-ÉN, vasárnap, a 
Szent János és Szent István 
Görög és Kómái Katholikus 
Egyesült 15 éves jubileumi 
ünnepélyét tartja fényes ban- 
kettal egybekötve a South és 
Harbaugh utcák sarkán levő 
Szent János Hallban.

MÁJUS 18-ÁN, vasárnap este 
7 órai kezdettel a Rákóczi 
Egylet Detroiti 56-ik osztálya 
táncmulatságot rendez a 
West End és Vanderbilt sar­
kán levő református iskola 
nagytermében.

1

MÁNDLI SÁNDORNÉ,
a lapjaink meghatal­
mazol I képviselője aki a ma­
gyar házakat sorra látogat­
ja. hogy lapunkat terjessze 
és előfizetéseket felvegye« és 

nyugtázzon.
Kérjük a magyarságot, hogy 
fogadják öt szeretettel es 

bizalommal.
X DETROITI ÚJSÁG 

és MAGYAR IIIRI.AP 
kiadóhivatala

Mándli Sándorné lakáscíme: 
6414 SOUTH STREET,

Detroit. Mich. 
Telefon: Cedar 1I.XI-R

Pfimiiiiiumliliii , iin,-I,ui.... iviiiimail;—'—mű....

RAVASZ EMBER.
— Hogyan, tv feleségül mer- 

1 tél venni egy özvegyet, akinek 
az urát rablógyilkosság miatt 
felakasztották ?

—Ez remek öt lett volt tőlem. 
Képzeld el. a feleségem soha - 

! sem fogja nekem azt mondani, 
hogy az első ura különb ember 

j volt. mint én.

LEÁNYKÉRÉS.
Miesoda szemtelenség az. 

még vsak fel is tételezni rólam, 
hogy magához megyek felesé­
gül. Vegye tudomásul, hogy 
még inasomnak sem fogadnám 
fel Önt ?

— Es mondja asszonyom, ezt 
a nyilatkozatot kosárnak te­
kintsem most .'

BÜROKRÁCIA.
—- Ön rosszul töltötte ki az 

adóíve! uram .’
— Hogyan ?
— Aliba a rovatba, hogy mi a 

foglalkozása, beírta, hogy iró. 
de nem töltötte ki azt a rova­
tot. hogy tud-e írni és olvasni.
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